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NÙkhlx<+ ek/;fed f'k{kk e.My] jk;iqj
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iz'u & i= dh ;kstukiz'u & i= dh ;kstukiz'u & i= dh ;kstukiz'u & i= dh ;kstukiz'u & i= dh ;kstuk
Scheme of Question Paper

fofofofofo"k;%&"k;%&"k;%&"k;%&"k;%& 'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk iw.kkZad % 75
¼x`g foKku lewg½ ¼dksM+ & 620½ le; % 3 ?kaVs

ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½

¼v½ 'kS{kf.kd mn~ns'; ds vuqlkj eku¼v½ 'kS{kf.kd mn~ns'; ds vuqlkj eku¼v½ 'kS{kf.kd mn~ns'; ds vuqlkj eku¼v½ 'kS{kf.kd mn~ns'; ds vuqlkj eku¼v½ 'kS{kf.kd mn~ns'; ds vuqlkj eku

(A) Weightage as per Educational objective:

l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0 mn~ns';mn~ns';mn~ns';mn~ns';mn~ns'; vadvadvadvadvad izfr'krizfr'krizfr'krizfr'krizfr'kr

 1-1-1-1-1- Kku Kku Kku Kku Kku (Knowledge)  34 34 34 34 34   45-3  45-3  45-3  45-3  45-3%
 2- 2- 2- 2- 2- vocks/kvocks/kvocks/kvocks/kvocks/k (Understanding)  31 31 31 31 31   41-7  41-7  41-7  41-7  41-7%
 3- 3- 3- 3- 3- vuqiz;ksx ,oa dkS'ky vuqiz;ksx ,oa dkS'ky vuqiz;ksx ,oa dkS'ky vuqiz;ksx ,oa dkS'ky vuqiz;ksx ,oa dkS'ky (Application & Skill)  10 10 10 10 10   13-0  13-0  13-0  13-0  13-0%

;ksx;k sx;k sx;k sx;k sx  75 75 75 75 75   100  100  100  100  100%

¼c½ b¼c½ b¼c½ b¼c½ b¼c½ bdkbZokj vadks dk ekudkbZokj vadks dk ekudkbZokj vadks dk ekudkbZokj vadks dk ekudkbZokj vadks dk eku

l0Ø0l0Ø0l0Ø0l0Ø0l0Ø0 bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ bdkbZ dk ukedk ukedk ukedk ukedk uke bdkbZ ij vkcafVr vadbdkbZ ij vkcafVr vadbdkbZ ij vkcafVr vadbdkbZ ij vkcafVr vadbdkbZ ij vkcafVr vad iz'u&i= iz'u&i= iz'u&i= iz'u&i= iz'u&i= ds izk:i vuqlkjds izk:i vuqlkjds izk:i vuqlkjds izk:i vuqlkjds izk:i vuqlkj

vkcafVr vadvkcafVr vadvkcafVr vadvkcafVr vadvkcafVr vad

 1- ekalis'kh @ vfLFk @ 17 17

ikpu laLFkku

 2- jDr @ 'olu laLFkku 12 12

 3- mRltZu @ ukM+h laLFkku 10 10
 4-   KkusfUnz;k¡ @ ufydkfoghu 13 13

xzafFk;k¡

 5- iztuu ra= 05 05

 6- izkFkfed fpfdRlk 04 04
 7- vfLFkHkax@fo'kSys dhVksa dk 08 08

dkVuk @ ?kjsyw nq/kZVuk,a
,oa mipkj

 8- Ñf=e 'olu @ 06 06
ftok.kq foKku

 9-
 10-
 11-
 12-

-1-
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¼l½ dfBukbZ Lrj ¼l½ dfBukbZ Lrj ¼l½ dfBukbZ Lrj ¼l½ dfBukbZ Lrj ¼l½ dfBukbZ Lrj (Difficulty Level)

l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0l0 Ø0 mn~ns';mn~ns';mn~ns';mn~ns';mn~ns'; vadvadvadvadvad izfr'krizfr'krizfr'krizfr'krizfr'kr

 1-1-1-1-1- ljy ljy ljy ljy ljy (Easy)  30 30 30 30 30   40  40  40  40  40%
 2- 2- 2- 2- 2- vkSlr vkSlr vkSlr vkSlr vkSlr (Average)  34 34 34 34 34   45  45  45  45  45%
 3- 3- 3- 3- 3- dfBu dfBu dfBu dfBu dfBu (Difficult)  11 11 11 11 11   15  15  15  15  15%

;ksx;k sx;k sx;k sx;k sx  75 75 75 75 75   100  100  100  100  100%

¼n½ iz'ui= fn'kk funsZ'k ,oa fodYi ;kstuk %&¼n½ iz'ui= fn'kk funsZ'k ,oa fodYi ;kstuk %&¼n½ iz'ui= fn'kk funsZ'k ,oa fodYi ;kstuk %&¼n½ iz'ui= fn'kk funsZ'k ,oa fodYi ;kstuk %&¼n½ iz'ui= fn'kk funsZ'k ,oa fodYi ;kstuk %&

(Instruction's & Scheme of Option for Question Paper)

oLrqfu"B iz'u esa ¼05½ cgqfodYih; iz'u rFkk ¼05½ fjDr LFkku dh iwfrZ@mfpr tksM+h

cuk, dk iz'u fn;k tkosxk vkSj ;g izR;sd lsV esa iz'u Øekad 1 gksxk A

izR;sd lsV esa 1] 2 ,oa 3 vadksa ds iz'uksa esa fHkUurk jgsxh A leLr 04 vad ;k blls

vf/kd vadks ds y?kqmÙkjh; rFkk nh?kZmÙkjh; iz'uksa esa fodYi fn;k tkuk gS A fodYi

iz'u mlh bdkbZ ls rFkk leku mn~ns';ksa ds jgsaxs A 04 vad ;k blls vf/kd vadks ds

iz'u izR;sd lsV esa ,d leku jgsaxs A

vf/kdre mÙkj lhek vfry?kqmÙkjh; ¼2 vad@30 'kCn½ ¼3 vad@50 'kCn½

y?kqmÙkjh; ¼4 vad@75 'kCn½ ¼5 vad@150 'kCn½

nh?kZmÙkjh; ¼6 vad ;k vf/kd@250 'kCn½

-2-
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iz'u & i= dk CywfizUViz'u & i= dk CywfizUViz'u & i= dk CywfizUViz'u & i= dk CywfizUViz'u & i= dk CywfizUV
Blue Print of Question Paper

fofofofofo"k;%&"k;%&"k;%&"k;%&"k;%& 'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk iw.kkZad % 75
¼x`g foKku lewg½ ¼dksM+ & 620½ le; % 3 ?kaVs

ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½ijh{kk % gk;j lsds.Mjh ¼12oha½

-3-

1 vad 2 vad 3 vad 4 vad 5 vad 6 vad 6 vad 
;k 

blls 
vf/kd

1 ekalis'kh @ vfLFk @ ikpu 
laLFkku

17 1 2 2 & & 1 & 17

2 jDr @ 'olu laLFkku 12 1 1 & 1 1 & & 12

3 mRltZu @ ukM+h laLFkku 10 & 1 & 2 & & & 10

4 KkusfUnz;k¡ @ ufydkfoghu 
xzafFk;k¡

13 2 & & & 1 1 & 13

5 iztuu ra= 5 & & & & 1 & & 5

6 izkFkfed fpfdRlk 4 & & & 1 & & & 4

7
vfLFkHkax @ fo"kSys dhVksa dk 
dkVuk @ ?kjsyw nq?kZVuk,¡ ,oa 
mipkj

8 2 & 2 & & & & 8

8 Ñf=e 'olu @ thok.kq 
foKku

6 4 1 & & & & & 6

9

10

11

12

;ksx 75 1 ¼10½ 5 4 4 3 2 &
19@
75

dqy 
iz'u
vad

bdkbZ
l-Ø-

bdkbZ bdkbZ ij 
vkcafVr vad

vadokj iz'u
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gk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kk
Higher Secondary School Certificate Examination

lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=
SAMPLE PAPER

fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %& (Subject) - 'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk
le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk (Time- 3 Hrs)

d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %& (Class) - ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 (M.M.)

Set - A

(Instruction)     & ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½
1- lHkh iz'u gy djuk vfuok;Z gS A

Attempt all the Question
2- iz'u Øekad 01 esa 10 vad fu/kkZfjr gS A nks mi[k.M gS A [k.M ^^v** esa 05

cgqfodYih; iz'u rFkk [k.M ^^c** esa 05 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ vFkok mfpr

laca/k tksfM, A izR;sd iz'u ds fy, 1 vad vkcafVr gS A

Q. No. 01 Carries 10 Marks. There are two sub-section, Section A is
Multiple choice carries 05 marks and section B is fill in the blanks or
match the column carries 05 marks.

3- iz'u Øekad 02 ls iz'u Øekad 06 rd vfr y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u

ij 02 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 30 'kCn A

Q. No. 02 to 06 are very short answer type question & it carries 02
marks each. Word limit is maximum 30.

4- iz'u Øekad 07 ls iz'u Øekad 10 rd y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u ij 03

vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn A

Q. No. 07 to 10 are short answer type question & it carries 03 marks
each. Word limit is maximum 50.

5- iz'u Øekad 11 ls iz'u Øekad 14 rd y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 04 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 75 'kCn A

Q. No. 11 to 14 are short answer type question & it carries 04 marks
each. Each question has internal choice. Word limit is maximum 75.
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6- iz'u Øekad 15 ls iz'u Øekad 17 rd nh?kZmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 05 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 75 'kCn A

Q. No. 15 to 17 are long answer type question & it carries 05 marks
each. Each question has internal choice. Word limit is maximum 75.

7- iz'u Øekad 18 ls iz'u Øekad 19 rd nh?kZmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 06 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 150 'kCn A

Q. No. 18 to 19 are long answer type question & it carries 06 marks
each. Each question has internal choice. Word limit is maximum 150.
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iz’u 1&¼v½ lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s & (1x5=5)

Write the correct choice-

(i) ,sfPNd isf'k;ksa dks ------------------- isf'k;ka Hkh dgrs gSa &

¼v½ jsf[kr ¼c½ vjsf[kr

¼l½ g`n; ¼n½ dksbZ Hkh ugha

Voluntary muscles are also called .................. muscles.

(a) Striped (b) Unstriped

(c) Cardiac (d) None of them

(ii) ---------------- dks 'kjhj dk flikgh dgk tkrk gS &

¼v½ yky jDr df.kdk ¼c½ 'osr jDr df.kdk

¼l½ fcEck.kq ¼n½ lhje

.................. are called police of the body.

(a) Red blood corpuscles (b) White blood corpuscles

(c) Thrombocytes (d) Serum

(iii) 'kjhj ds ftu vaxksa }kjk gesa laosnukvksa dk Kku gksrk gS mUgsa---------- dgrs gSa&

¼v½ KkusfUnz;k¡ ¼c½ ?kzk.ksfUnz;k¡

¼l½ ikpu ra= ¼n½ raf=dk ra=

The organs through which we get the knowledge of impulses are called ......... .

(a) Sense organs (b) Oltactory organs

(c) Digestive system (d) Neuron.

(iv) ikxy dqRrs ds dkVus ls gksus okys jksx dks ----------------- dgrs gSa &

¼v½ jscht ¼c½ csjh&csjh

¼l½ fjdsV~l ¼n½ dksbZ ugha

The disease is called ................. caused by the bite od mad dog

(a) Rabies (b) Beri-Beri

(c) Rickets (d) Non of these

(v) /keuh ls jDr L=ko gksus ij jDr dk jax ----------------- gksrk gS &

¼v½ cSaxuh yky ¼c½ pedhyk yky
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¼l½ gjk ¼n½ buesa ls dksbZ ugha

The colour blood is ................  which bleeds from the artery.

(a) Voilet red (b) Bright red

(c) Green (d) None of these

¼c½ fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s &fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft;s & ¼1x5=5)

Fill in the blank -

(i) thok.kq dh [kkst lu~ 1683 esa ----------------- us dh Fkh A

........................ discover the bacteria in the year 1683.

(ii) ne ?kqVus ij O;fDr lk/kkj.k :i ls 'olu ugha ys ikrk gS ,slh voLFkk esa mls

----------------- 'olu dh vko';drk gksrh gS A

On suffocation, a man can not have normal respiration at this stage, .................

respiration is required.

(iii) uotkr f'k'kq dks Ñf=e 'olu nsrs le; ckyd dk 'kjhj ----------------- esa jgrk gSA

The body of the infant in to keep in ...................... while giving artificial respiration.

(iv) Ñf=e 'olu dh ----------------- fof/k fo'ks"k :i ls ilyh dh gfM~M;kW VwVus ij

mi;ksx esa yk;h tkrh gS A

..................... method of artificial respiration is special used at ribs fracture.

(v) ----------------- dks jksdus ds fy, VwuhZdsV dk iz;ksx fd;k tkrk gS A

Turniquet is used to stop the ...................... .

iz'u 2& vfLFk laLFkku ls D;k rkRi;Z gS \ vfLFk ds izdkj fyf[k;s A ¼1$1¾2½

What do you mean by skeletal system ? Write the types of bone.

iz'u 3& ekal isf'k;ksa ds dk;Z fyf[k;s A ¼1$1¾2½

Write the function of muscles

iz'u 4& 'osr jDr df.kdkvksa ds dk;Z fyf[k;s A ¼1$1¾2½

Write the function of white blood corpuscles.

iz'u 5& mRlthZ vax D;k gS \ vaxksa ds uke fyf[k;s A ¼1$1¾2½

What is excretory organ ? Write their names.
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iz'u 6& Ñf=e 'olu ls vki D;k le>rs gSa \ fof/k;ksa ds uke fyf[k;s A    ¼1$1¾2½

What do you mean by artificial respiration ? Write the name of methods.

iz'u 7& ,sfPNd ,oa vuSfPNd isf'k;ksa esa vUrj fyf[k;s A ¼3½

Write differances between voluntary and involuntary muscles.

iz'u 8& es:n.M ds dk;Z fyf[k;s A ¼3½

Write the function of spiral cord.

iz'u 9& vfLFk Hkax ds dk;Z fyf[k;s A ¼3½

What is bone fracture ? Write it main characteristics.

iz'u 10& tyuk ;k >qyluk ls D;k rkRi;Z gS \ tyus ij D;k mipkj djsaxh\ ¼1$2¾3½

What do you mean by burning ? what treatment will be given on burning ?

iz'u 11& /keuh rFkk f'kjk esa varj fyf[k;s A ¼4½

Write the differences between artery and vain.

^^vFkok** (OR)

jDr ds dk;Z fyf[k;s A

Write the function of blood.

iz'u 12& ew= mRltZu ra= dk LoPN ukekafdr fp= cukb;s A ¼4½

Draw a neat labelled diagram of excretory system.

^^vFkok** (OR)

Ropk dk ukekafdr fp= cukdj Ropk ds dk;Z fyf[k;s A

Write the function of skin and draw its labelled diagram.

iz'u 13& euq"; ds efLr"d ds fofHkUu Hkkxksa ds dk;Z fyf[k;s A ¼4½

Write function of different parts of the human brain.

^^vFkok** (OR)

ukM+h dksf'kdk dh jpuk dks fp= lfgr le>kb;s A

Explain the structure of neuron with diagram

iz'u 14& izkFkfed fpfdRlk D;k gS \ blds izeq[k fl)karksa dks le>kb;s A   ¼1$3¾4½

What is first aid ?  explain its main principles.

^^vFkok** (OR)
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izkFkfed fpfdRlk esa ifV~V;ka fdrus izdkj dh gksrh gS \ iV~Vh cka/kus ds mn~ns';ksa

dks fyf[k;s A

What are the types of bandage in first aid ? Write the objective of putting bandage.

iz'u 15& g`n; dh jpuk ,oa dk;Zfof/k dk o.kZu dhft, A ¼5½

Describe the structure and function of heart.

^^vFkok** (OR)

QsQM+ksa dh lajpuk dk o.kZu djrs gq, QsQM+ksa esa jDr 'kqf)dj.k dh izfØ;k dks

le>kb;s A

Describe the structure of lungs along the process of blood purification in the

lungs.

iz'u 16& ufydk foghu xzafFk;k¡ fdls dgrs gSa \ ih;w"k xazfFk ls L=kfor gksus okys gkeksZUl

dk o.kZu dhft, A    ¼5½

What are ductless glands ? describe about the harmone decreted by pitutiary

gland.

^^vFkok** (OR)

Fkk;jksfDlu gkeksZu dh deh ,oa vf/kdrk ls dkSu&dkSu ls jksx gks tkrs gSa \

le>kb;s A

What diseases are caused by less or more secretion of thyroxine harmone.

iz'u 17& iq:"k ds tuukaxksa dh foospuk djrs gq, dk;Z le>kb;s A ¼5½

Analys about male reproductive organs and explain its functions.

^^vFkok** (OR)

eknk tuukaxksa ds dk;Z le>kb;s A

Explain the function of female reproductive organs.

iz'u 18& vkgkj uky dk ukekafdr fp= cukdj vkgkj ufydk esa gksus okyh ikpu fØ;k

dks foLrkj ls le>kb;s A

Explain the digestive process in alimentry canal with the help of labelled dia-

gram of alimentary canal.

^^vFkok** (OR)
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isf'k;k¡ fdrus izdkj dh gksrh gS lfp= le>krs gq, isf'k;ksa ds dk;Z fyf[k;s A

Explain the function of muscles with diagram and also write about their types.

iz'u 19& dku dh jpuk fp= lfgr le>kb;s A

Explain the structure of ear with diagram.

^^vFkok** (OR)

vk¡[k dk ukekafdr fp= cukdj mldh jpuk fyf[k;s A

Write the structure of eye with labelled diagram.

&&00&&
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^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**

mRrj 1&¼v½ oLrqfu"V iz'u ¼1x5=5½

(i) & ¼v½ jsf[kr is'kh

(ii) & ¼c½ 'osr jDr df.kdk

(iii) & ¼v½ KkusfUnz;k¡

(iv) & ¼v½ jscht

(v) & ¼c½ pedhyk yky

¼c½ fjDr LFkku ¼1x5=5½

(i) ,UVksuh okWu Y;wosu gkWQ

(ii) Ñf=e 'olu

(iii) xeZikuh ¼1050F rki ij½

(iv) ykcksMZ fof/k

(v) jDr L=ko

mRrj 2& 'kjhj dks lqn`<rk vkSj fuf'pr vkdkj iznku djus ra= dks vfLFk laLFkku ;k

dadky ra= dgrs gSa A

ekuo 'kjhj esa LFkku] dk;Z vkSj cukoV ds vk/kkj ij pkj izdkj dh

vfLFk;k¡ ik;h tkrh gS tks fuEufyf[kr gS &

¼1½ yEch vfLFk;k¡ & gkFk ,oa iSjksa esa ik;h tkrh gS A

¼2½ piVh vfLFk;k¡ & flj] dU/ks] dwYgs dh vfLFk;k¡ A

¼3½ NksVh vfLFk;k¡ & dykbZ ,oa V[kus dh vfLFk;k¡ A

¼4½ vleku vfLFk;k¡ & jhM+] tcM+k] rkyw dh vfLFk;k¡ A ¼1$1¾2½

mRrj 3& ek¡l isf'k;ksa ds fuEufyf[kr dk;Z gSa &

¼1½ 'kjhj dks xfr iznku djuk & ekal isf'k;ksa ds lg;ksx ls pyuk] nkSM+uk] galuk

cksyuk] [kkuk laHko gS A

¼2½ 'kjhj dh j{kk djuk & etcwr rUrqvksa vkSj ulksa ls eka'k isf'k;kWa gfM~M;ksa dks

lqjf{kr j[krh gS A bl izdkj dadky ds Hkhrj fLFkr dksey vaxksa dh j{kk Hkh gks

tkrh gS A ¼izR;sd fcanw ij 1 vad ¾2½
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¼3½ 'kjhj dks lqMkSy vkSj vkd"kZd cukuk A

¼4½ vklu fLFkj djuk A

¼5½ lg;ksx nsus dk dk;Z & dksey vaxksa dks lgkjk iznku djrh gS A

¼6½ 'kjhj dks m".krk iznku djuk & isf'k;k¡ 'kjhj dks ÅtkZ iznku djrh gSa ftlls

'kjhj dh m".krk cuh jgrh gS A

mRrj 4& 'osr jDr df.kdkvksa ds dk;Z fuEufyf[kr gSa &

¼1½ jksxk.kqvksa dk Hk{k.k djuk A

¼2½ 'kjhj j{kk ds fy, jf{kr {ks= rS;kj djuk A ¼1$1¾2½

mRrj 5& 'kjhj esa izfr{k.k ,fPNd ,oa vuSfPNd fØ;k;sa gksrh jgrh gSa bu fØ;kvksa ds

QyLo:i Årdksa esa VwV&QwV gksrs jgrs gSa A bu VwV&QwV ds dkj.k 'kjhj esa dqN

fotkrh; inkFkZ dk fuekZ.k gksrk jgrk gS tSls dkcZuMkb vkWDlkbM] ty] ;wfj;k]

;wfjd ,flM vkfn A ;s inkFkZ 'kjhj ds fy, gkfudkjd gksrs gS vr% budk 'kjhj

ls ckgj fudkyuk vR;Ur vko';d gksrk gS bu fotkrh; inkFkksZ dks ftu vaxksa

ds }kjk 'kjhj ls ckgj fudkyk tkrk gS mu vaxksa dks mRlthZ vax dgrs gSa A

mRlthZ vax fuEu gSa &     ¼1$1¾2½

¼1½ cM+h vkar

¼2½ QsQM+s

¼3½ òDd

¼4½ Ropk

mRrj 6& Ñf=e 'olu & vDlj ikuh esa Mwc tkus ij vFkok ne ?kqVus ij O;fDr lk/kkj.k

:i ls 'olu ugha ys ikrk ,slh voLFkk esa Ñf=e 'olu dh vko';drk gksrh gSA

Ñf=e 'olu dh pkj fof/k;k¡ gSa A

¼1½ 'ksQj fof/k ¼1$1¾2½

¼2½ flYosLVj fof/k

¼3½ ykcksMZ fof/k

¼4½ eq[k ls eq[k dh fof/k A

mRrj 7& ,sfPNd ,oa vuSfPNd isf'k;ksa esa vUrj

,sfPNd is'kh,sfPNd is'kh,sfPNd is'kh,sfPNd is'kh,sfPNd is'kh vuSfPNd is'khvuSfPNd is'khvuSfPNd is'khvuSfPNd is'khvuSfPNd is'kh

1- bu isf'k;ksa dh fØ;k gekjh bPNk 1- ;s viuk dk;Z Lora= :i ls djrs gSaA

ij fuHkZj djrh gS A
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2- ;s mRrd yEch rFkk iryh gksrh 2- ;s nksuks fljksa ij uksadnkj gksrs gSa A

gSa A

3- ;s vf/kdka'kr% vfLFk;ksa esa yxh 3- ;s vf/kdka'kr% 'kjhj ra=ksa dk fuekZ.k

gksrh gSa A djrh gSa A

4- ;s lDr o etcwr gksrh gS A 4- ;s vR;Ur dksey gksrh gSa A

¼dksbZ Hkh 3 fcanw ij 3 vad½

mRrj 8& es:n.M ds fuEufyf[kr dk;Z gSa &

¼1½ es:n.M dh iksyh uyh esa lq"kqEuk lqjf{kr jgrh gS A

¼2½ es:n.M ds dkj.k flj lk/kkj.k fLFkfr esa jgrk gS A vdM+h gqbZ ;k <hyh&<kyh

fLFkfr esa ugha jgrk A

¼3½ 'kjhj dh lHkh vfLFk;k¡ fdlh u fdlh :i esa es:n.M ls tqM+h jgrh gS A

¼4½ es:n.M ds yphys iu ds dkj.k /kM+ ij gksus oyks vk?kkr ls efLr"d dks pksV

ugha igq¡prh gS A

¼5½ es:n.M ds VsM+siu ds dkj.k flj ij cks> ;k larqyu cuk;s j[kk tk ldrk gSA

¼6½ es:n.M ds dkj.k vfLFk cU/k vkSj Luk;qcU/kuksa dks vk/kkj feyrk gS A ¼½x6=3½

mRrj 9& vfLFk Hkax& vlkekU; xfr djrs le; dBksj oLrq ds izgkj ls vfLFk dh lkekU;

fujUrjrk lekIr gks tkrh gS mls vfLFk Hkax dgrs gSa A

vfLFk Hkax ds y{k.k fuEukuqlkj gSa &

¼1½ vfLFk Hkax okys LFkku ij ihM+k gks gksrh gS A

¼2½ lwtu vk tkrh gS A

¼3½ ml Hkkx dh dk;Z 'kfDr lekIr gks tkrh gS A

¼4½ ml LFkku dk LokHkkfod vkdkj cny tkrk gS A

¼5½ VwVh gqbZ gM~Mh okyk vax vLokHkkfod <ax ls fgyrk&Mqyrk gS A

¼6½ lEiw.kZ 'kjhj eas detksjh] f'kfFkyrk eglwl djrk gS A

¼7½ jksxh dHkh&dHkh ewfNZr gks tkrk gS A ¼1$2¾3½

mRrj 10& tyuk vFkok >qyluk& mcyrs ikuh] Hkki] rstkc] fctyh] xeZ yksgk ls 'kjhj

ty tkrk gS A tyus dk vFkZ lkekU;r% Ropk dk >qyl tkuk] QQksys iM+uk ;k

Ropk dk iwjk ty dj xgjkbZ esa fLFkr vU; vaxksa dks Hkh gkfu igq¡p tkrh gS A
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tyus ij mipkj&

¼1½ tyus ij QQksyksa dks QksM+uk ugha pkfg, A

¼2½ {kkjh; inkFkZ ls ty tkus ij fLizV eyus ls vkjke feyrk gS A

¼3½ jksxh ds diM+s ,oa twrs mrkj nsuk pkfg, A

¼4½ jksxh dks nzO; inkFkZ dkQh ek=k esa ihus dks nsuk pkfg, A

¼5½ rstkc ls tyus ij veksfu;k ls /kks ysuk pkfg, A

¼6½ tys gq, vax ij lkQ :bZ j[kdj gYdh iV~Vh cka/kdj jksxh dks vLirky

igqapkuk pkfg, A

¼7½ cjukWy ejge dk mi;ksx tys gq, Hkkx ij djuk pkfg, A ¼1$2¾3½

mRrj 11& /keuh rFkk f'kjk esa vUrj fuEukuqlkj gS &

/keuh f'kjk

1- /keuh dk jax yky xqykch gksrk gS A 1- budk jax uhyk gksrk gS A

2- ;s 'kjhj ij xgjkbZ ij fLFkr gksrh gSa A 2- ;s 'kjhj ds ckgjh vksj ik;h

tkrh gS A

3- ;s jDr vHkko esa fipdrh ugha gS A 3- jDr fudyus ds ckn fipd

tkrh gSa A

4- budh nhokjs eksVh ,oa yphyh gksrh gSA 4- budh nhokjsa iryh ,oa de

yphyh gksrh gS A

5- buesa jDr >Vds lkFk cgrk gS A 5- /kheh xfr ls cgrk gS A

6- Qq¶Qql /keuh ds vfrfjDr lc esa 6- Qq¶Qql f'kjk dks NksM dj

'kq) jDr gksrk gS A lHkh esa v'kq) jDr jgrk gSA

7- /kefu;ksa esa dikV dk vHkko gksrk gS A 7- f'kjkvksa esa dikV gksrs gSa A

8- /kefu;ksa dk O;kl de gksrk gS A 8- f'kjkvksa dk O;kl vf/kd gksrk

gS A ¼½x8=4½

^^vFkok**

jDr ds dk;ksZ dk o.kZu dhft;s &

¼1½ 'olu ds fy, vko';d xSlksa dk ifjogu & jDr 'kjhj ds izR;sd Hkkx dh

dksf'kdkvksa es avkWDlhtu igqapkuk vkSj ogka ls dkcZu Mkb vkWDlkbM okil ykdj
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QsQM+ksa rd igq¡pkus dk dk;Z djrk gS A

¼2½ HkksT; inkFkksZ dk ifjogu& jDr Hkkstu ls vo'kksf"kr fd;s x;s ikSf"Vd rRoksa dk

'kjhj ds izR;sd vax rd igqapkus dk dk;Z djrk gS A

¼3½ vif'k"V inkFkksZ dk fu"dklu & jDr p;kip; dh fØ;kvksa esa cuus okyh

vof'k"V inkFkksZ dks mRltZd vaxksa rd igq¡pkus dk dk;Z djrk gS A tSls& o`Dd]

QsQM+s] vkar vkfn rd A

¼4½ 'kkjhfjd rki dk fu;eu& dksf'kdkvksa esa vkWDlhtu igq¡pk dj tks vkWDlhd.k

dh fØ;k gksrh gS A mlls 'kjhj esa xehZ mRiUu gksrh gS A jDr 'kjhj ds vkUrfjd

Hkkxksa ls xehZ ysdj ckgjh Hkkxksa rd igq¡pkrk gS vkSj lEiw.kZ 'kjhj dk rkieku

leku cuk;s j[krk gS A

¼5½ 'kjhj ds fofHkUu xzafFk;ksa ls tks L=ko mRiUu gksrs gS jDr mudks fufeZr djus ds

fy, mi;qDr inkFkZ ig¡pkrk gS A

¼6½ jDr gkeksZUl] foVkfeUl ,oa vU; vko';d jlk;uksa dks muds fØ;k djus okys

LFkku ij igqapkdj okgu dk dk;Z djrk gS A

¼7½ 'kjhj esa dbZ j{kkRed dk;Z djrs gSa tSls 'osr jDr df.kdk jksxk.kqvksa dk Hk{k.k

dj 'kjhj dks jksxksa ls cpk;s j[krk gS A

mRrj 12& ew= mRltZu ra= dk LoPN ukekafdr fp=&

¼fp= ij 3 vad] ukekadu ij 1 vad½
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^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

Ropk dk ukekafdr fp=&

¼1 vad fp= ij] 1 vad ukekadu ij½

Ropk ds dk;Z & ¼dksbZ Hkh 2 fcanw ij 2 vad½

¼1½ Li'kZ Kku& Ropk Li'ksZfUnz; gS blls fofHkUu laosnukvksa dk Kku gksrk gS A

¼2½ vfHk'kks"k.k& Åijh Ropk ij nokbZ ;k rsy bR;kfn yxk;k tk;s rks bls Ropk

vfHk'kksf"kr dj ysrh gS A

¼3½ ilhus dk mRltZu& ilhus ds :i esa fo"kSys o O;FkZ inkFkZ dks Ropk mRlftZr dj

nsrh gS A

¼4½ 'kjhj dk rkiØe lkekU; cuk;s j[kuk A

¼5½ laj{k.k& 'kjhj Hkhrjh uktqd vaxksa dks laj{k.k iznku djrh gS A

¼6½ foVkfeu Mh rS;kj djuk & lw;Z izdk'k dh lgk;rk ls Ropk foVkfeu Mh dk

fuekZ.k djrh gS A tks gfM~M;ksa o nkarksa dh etcwrh ds fy, vko';d gS A

mRrj 13& ukM+h laLFkku dk lcls cM+k Hkkx gS tks [kksiM+h ds vUnj fLFkr gksrk gS A efLr"d

ds pkj Hkkx gksrs gSa efLr"d ds Hkkxksa ds uke ,oa muds dk;Z fuEukuqlkj gS&
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¼1½ lsfjcze&lsfjcze&lsfjcze&lsfjcze&lsfjcze& ;g efLr"d dk lcls cM+k Hkkx gS ;g nks xksyk)ksZ esa caVk gksrk gS&

dk;Z & dk;Z & dk;Z & dk;Z & dk;Z & ¼1½ izsjd dsUnz& ;s is'kh; laLFkku dh lHkh ,sfPNd isf'k;ksa ij vf/kdkj

j[krs gSa A

¼2½ laosnuk dsUnz& blesa Ropk ,oa isf'k;ksa] vfLFk rFkk tksM+ksa dks laosnuk izkIr

gksrh gS A

¼3½ fof'k"V laosnuk dsUnz& ns[kus] lquus] lwa?kus] Lokn rFkk Li'kZ dk dsUnz gS A

¼4½ mPp ekufld {kerkvksa ds dsUnz& psruk] Lej.k 'kfDr cqf)erk] foospu

'kfDr vkfn dk dsUnz A

¼2½ lsjhcsye&lsjhcsye&lsjhcsye&lsjhcsye&lsjhcsye& ;g lsjhcze ls NksVk rFkk mlds uhps fLFkr gksrk gS A

dk;Z& dk;Z& dk;Z& dk;Z& dk;Z& ¼1½ 'kjhj dk larqyu cuk;s j[kuk A

¼2½ isf'k;ksa ds dk;Z esa leUo; A

¼3½ is'kh; xfr dks fu;af=r djuk A

¼3½ ikWUl csjksykbZ&ikWUl csjksykbZ&ikWUl csjksykbZ&ikWUl csjksykbZ&ikWUl csjksykbZ& buds dk;Z fuEu gS &

¼1½ fHkUu fHkUu Hkkxksa ls lq"kqEuk ls gksdj tkus okyh laosnuk;sa ;gha ls gksdj

eflr"d dh vksj tkrh gSa A

¼4½ esM~;wyk vkCykaxsVk&esM~;wyk vkCykaxsVk&esM~;wyk vkCykaxsVk&esM~;wyk vkCykaxsVk&esM~;wyk vkCykaxsVk& efLr"d ds lcls uhps dk Hkkx gS A ;g 'kjhj dk

egRoiw.kZ vax gS A

dk;Z& dk;Z& dk;Z& dk;Z& dk;Z& ¼1½ jDr ifjlapj.k] fuxyus dh fØ;k] g`n; xfr] 'okl ysuk vkfn dk

dsUnz ;gh fLFkr gS A bu fØ;kvksa dk fu;a=.k fd;k tkrk gS A ¼1x4=4 vad½

^^vFkok**

ukM+h dksf'kdk dh jpuk dks fp= lfgr le>kb;s

uksV & fp= ij 2 vad]

 o.kZu ij 2 vad

mRrj 14& izkFkfed fpfdRlk& fdlh nq?kZVuk ds le; ;k fdlh O;fDr ds vpkud chekj

iM+ tkus ij MkWDVj ds vkus ds iwoZ tks rkRdkfyd lgk;rk nh tkrh gS] mls

izkFkfed fpfdRlk dgrs gSa A

izkFkfed fpfdRlk ds fl)kar &

¼1½ ifjfLFkfr ij dkcw ikuk & izkFkfed fpfdRlk dk lokZf/kd fl)kar ifjfLFkfr ij

fu;a=.k ikuk A
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¼2½ ;FkklEHko lko/kkuh& ?kk;y dh fLFkfr lEHkkouk] jDrL=ko jksdus dk iz;kl

djuk A

¼3½ Lo;a /kS;Z /kkj.k djuk & izkFkfed fpfdRld dks /kS;Z iwoZd dk;Z djuk mudk

izFke drZO; gS A

¼4½ ?kk;y dks rRdky fpfdRlk miyC/k djkuk A

¼5½ ,Ecwysal rFkk MkWDVj cqyokuk A

¼6½ 'okl :duk & jksxh dks Ñf=e 'olu nsuk A ¼1$3¾4 vad½

¼7½ fo"kiku & ;fn fdlh O;fDr us fo"kiku dj fy;k gS rks mls oeu djkuk vkfnA

^^vFkok**

izkFkfed fpfdRlk esa ifV~V;ksa dk fo'ks"k egRo gS ifV~V;k¡ dhVk.kqjfgr LoPN ,oa

'osr oL= dh gksuh pkfg, A

ifV~V;ksa ds izdkj& ifV~V;ksa eq[; :i ls nks izdkj dh gksrh gS &

¼1½ frdksuh iV~Vh & dksguh ls ysdj gFksyh rd ds Hkkx dks lgkjk nsus ds fy,

bldk mi;ksx fd;k tkrk gS A blds rhu izdkj gSa &

¼i½ iwjh [kqyh iV~Vh

¼ii½ pkSM+h iV~Vh

¼iii½ ladjh iV~Vh

¼2½ xksy ;k yEch iV~Vh& gFksyh] vaxwBs] ?kqVuksa] V[kuksa flj vkfn esa iz;ksx xdh

tkrh gS A

iV~Vh cka/kus ds mn~ns';&iV~Vh cka/kus ds mn~ns';&iV~Vh cka/kus ds mn~ns';&iV~Vh cka/kus ds mn~ns';&iV~Vh cka/kus ds mn~ns';&

¼1½ ejge iV~Vh] [kiP;h ,oa nok dks izHkkfor vax ij fLFkj j[kus ds fy, A

¼2½ ?kk;y vax dks lgkjk nsus ds fy, A

¼3½ jDr izokg jksdus ds fy, A

¼4½ nnZ ,oa dEiu de djus ds fy, A

¼5½ lwtu de djus ds fy, A

¼6½ ?kko dh xUnxh ,oa dhVk.kq ls j{kk ds fy, A ¼2$2¾4½

¼7½ jksxh dks mBkus vkSj ys tkus es algk;rk nsus ds fy, A
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mRrj 15& g`n; dh jpuk &g`n; dh jpuk &g`n; dh jpuk &g`n; dh jpuk &g`n; dh jpuk & ¼fp= esa 1 vad] ukekadu ij 2 vad] 2 vad dk;Zfof/k ij½

g`n; dh dk;Zfof/k&g`n; dh dk;Zfof/k&g`n; dh dk;Zfof/k&g`n; dh dk;Zfof/k&g`n; dh dk;Zfof/k& vuSfPNd ekalisf'k;ksa ls cuk gqvk g`n; dk iksyk Hkkx

lnSo jDr ls Hkjk jgrk gS A jDr ds g`n; esa fujurj vkus vkSj tkus ds dkj.k

mldh ekal isf'k;kWa ,d iEi dh rjg dk;Z djrh gS A nkfgus vkfyUn esa vk;k

gqvk jDr nkfgus fuy; ls QsQM+s esa tkrk gS vkSj ogka ls ck;s vkfyUn esa vkdj

ck;sa fuy; esa mrjrk gS ck;sa fuy; ls egk/keuh esa iEi fd;k tkrk gS tgka ls

iEiw.kZ 'kjhj esa /keuh] /kefudkvksa }kjk lEiw.kZ 'kjhj esa igqapk;k tkrk gS A

^^vFkok**

QsQM+sa dh jpuk&QsQM+sa dh jpuk&QsQM+sa dh jpuk&QsQM+sa dh jpuk&QsQM+sa dh jpuk& ilfy;ksa rFkk Nkrh dh gM~Mh vkSj jhM ds }kjk cus fiatM+s

ls f?kjs g`n; ds nksuksa vksj nks QsQM+s tes gq, gS A QsQM+s Liat ds elku fNnze;

gS A bldk jax ?kwlj gksrk gS A izR;sd QsQM+s ij Qq¶Qqlkoj.k ;k iywjk uke nks

iYys okyh FkSyh dk vkoj.k jgrk gS A

QsQM+s ds nks Hkkx gSa & ¼1½ nk;ka] ¼2½ cka;k

nkfgus QsQM+s ds rhu Hkkx ,oa ck;sa QsQM+s ds nks Hkkx gksrs gSa A izR;sd Hkkx ds

cgqr ls NksVs&NksVs dbZ Hkkx gksrs gSa A izR;sd QsQM+s esa ,d ok;qokfguh xbZ gS A

;g vusd 'kk[kkvksa ,oa mi'kk[kkvksa esa foHkkftr gks tkrh gS A bu ok;qokfguh ij

ok;qdks"k yxs gksrs gSa A

fp=& 1½ vad]

jpuk esa 1½ vad

izfØ;k & 2 vad
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jDr 'kqf)dj.k dh izfØ;k&jDr 'kqf)dj.k dh izfØ;k&jDr 'kqf)dj.k dh izfØ;k&jDr 'kqf)dj.k dh izfØ;k&jDr 'kqf)dj.k dh izfØ;k& tc dHkh nks ok;q tSls CO2 vkSj vkWDlhtu ,d

nwljs ds utnhd vk tk;sa ;k muds chp ,d >huk inkZ gh jgs rks FkksMh gh nsj

esa ok;q ,d nwljs ls fey tk;sxh A bl izdkj dh feJ.k fØ;k dks O;frdj.k

dgrs gSa A 'kq) gok 'okl ekxZ ls QsQM+ksa ds Hkhrj tc tkrh gS rc izR;sd

ok;qdks"k esa gok ds lkFk vkWDlhtu Hkj tkrh gS A ;gka ij ds'kokfgfu;ksa dk tky

gksrk gS A ftlesa v'kq) jDr jgrk gS A ok;qdks"k vkSj ds'kokfguh;ksa ds vkoj.k

brus irys gksrs gSa fd ok;qdks"k dh vkWDlhtu vkSj ds'kokfguh dh CO2 dk

vknku iznku gks tkrk gS A yky jDr d.k esa gheksXyksfcu uked inkFkZ jgrk gSA

ftlesa O2 dks [khapus dh 'kfDr jgrh gS A ok;qdks"k dh O2 jDr esa fey tkrk gS

vkSj ds'kokfguh esa mifLFkr CO2 ok;qdks"k ls gksrk gqvk fu%'okl }kjk 'kjhj ls

ckgj fudky fn;k tkrk gS A

mRrj 16& ifjHkk"kk ij & 1 vad

o.kZu ij & 4 vad

^^vFkok**

Fkk;jkWfDlu gkeksZu dh deh ls jksx & 2½ vad

Fkk;jkWfDlu gkeksZu dh vf/kdrk ls jksx & 2½ vad

mRrj 17& izR;sd ij 5 vad
mRrj 18& vkgkj uky dk ukekafdr fp= & 3 vad] o.kZu ij 3& vad
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^^vFkok**

,sfPNd is'kh & 2 vad

vuSfPNd is'kh & 2 vad

g`n; is'kh & 2 vad

mRrj 19& dku dh jpuk dk fp= ij & 3 vad] o.kZu ij & 3 vad

^^vFkok**

vk¡[k dk ukekafdr fp= ij & 3 vad] o.kZu ij & 3 vad

&&00&&
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gk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kk
Higher Secondary School Certificate Examination

lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=
SAMPLE PAPER

fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %& (Subject) - 'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk
le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk (Time- 3 Hrs)

d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %& (Class) - ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 (M.M.)

Set - B

(Instruction)     & ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½
1- lHkh iz'u gy djuk vfuok;Z gS A

Attempt all the Question
2- iz'u Øekad 01 esa 10 vad fu/kkZfjr gS A nks dky[k.M gS A [k.M ^^v** esa 05

cgqfodYih; iz'u rFkk [k.M ^^c** esa 05 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ vFkok mfpr

laca/k tksfM, A izR;sd iz'u ds fy, 1 vad vkcafVr gS A

Q. No. 01 Carries 10 Marks. There are two sub-section, Section A is
Multiple choice carries 05 marks and section B is fill in the blanks or
match the column carries 05 marks.

3- iz'u Øekad 02 ls iz'u Øekad 06 rd vfr y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u

ij 02 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 30 'kCn A

Q. No. 02 to 06 are very short answer type question & it carries 02
marks each. Word limit is maximum 30.

4- iz'u Øekad 07 ls iz'u Øekad 10 rd y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u ij 03

vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn A

Q. No. 07 to 10 are short answer type question & it carries 03 marks
each. Word limit is maximum 50.

5- iz'u Øekad 11 ls iz'u Øekad 14 rd y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 04 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 75 'kCn A

Q. No. 11 to 14 are short answer type question & it carries 04 marks
each. Each question has internal choice. Word limit is maximum 75.
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6- iz'u Øekad 15 ls iz'u Øekad 17 rd nh?kZmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 05 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 75 'kCn A

Q. No. 15 to 17 are long answer type question & it carries 05 marks
each. Each question has internal choice. Word limit is maximum 75.

7- iz'u Øekad 18 ls iz'u Øekad 19 rd nh?kZmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 06 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 150 'kCn A

Q. No. 18 to 19 are long answer type question & it carries 06 marks
each. Each question has internal choice. Word limit is maximum 150.
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iz’u 1&¼v½ lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s &

Write the correct choice

(i) ekuo 'kjhj esa dqy ------------------- vfLFk;k¡ ik;h tkrh gSa A

¼v½ 206 ¼c½ 213

¼l½ 443 ¼n½ 312

.................. bone are found in human body.

(a) 206 (b) 213

(c) 443 (d) 312

(ii) ,d o;Ld LoLFk O;fDr ds 'kjhj esa yxHkx ------------------- yhVj jDr jgrk gS &

¼v½ 6 yhVj ¼c½ 10 yhVj

¼l½ 16 yhVj ¼n½ 8 yhVj

An adult healthy person has about .................. liter of blood.

(a) 6 liter (b) 10 liter

(c) 16 liter (d) 8 liter

(iii) ------------------- dks Jo.kh lUrqyu bfUnz; dgrs gSa &

¼v½ ukfldk ¼c½ d.kZ

¼l½ vk¡[k ¼n½ dksbZ ugha

Hearing equilibrium organ is called .....................

(a) Nose (b) Ear

(c) Eye (d) None of these

(iv) bUlqfyu gkeksZu dk L=ko.k ------------------- ls gksrk gS &

¼v½ vkblySV~l vkWQ ySaxj gSal ¼c½ Fkk;jkbM

¼l½ iw;h"k xzafFk ¼n½ dksbZ ugha

Secretion of insulin harmone is due to

(a) Islets of langerhens (b) Thyroid

(c) Pituitary gland (d) None of these

(v) liZ ds dkVus ij fNnzksa dh nwjh ------------------- gksrh gS A

¼v½ 2.5 c.m. ¼c½ 5.2 c.m.
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¼l½ 6.5 c.m. ¼n½ buesa ls dksbZ ugha

On snake bite the distance of holes in ................

(a) 2.5 c.m. (b) 5.2 c.m.

(c) 6.5 c.m. (d) None of these

¼c½ fjDr LFkku Hkfj;s &fjDr LFkku Hkfj;s &fjDr LFkku Hkfj;s &fjDr LFkku Hkfj;s &fjDr LFkku Hkfj;s &

Fill in the blank

(i) ----------------- VwVh gqbZ vfLFk dks xfrghu j[krh gS A

............... keep the fractured bone motion less.

(ii) gStk jksx thok.kq ----------------------- }kjk gksrk gS A

Disease cholera is caused by ............... bacteria.

(iii) nw/k ls ngh dk fuekZ.k ---------------- thok.kq }kjk gksrk gS A

Curd is made from milk by ...................... bacteria.

(iv) ilyh dh gM~Mh VwVus ij -------------- fof/k dk mi;ksx fd;k tkrk gS A

...................  method is used on the fracture of ribs.

(v) --------------------- fof/k dk iz;ksx Mwcs O;fDr dks Ñf=e 'olu nsus esa fd;k tkrk gSA

To give artificial respiration to a drawned person, ................. method is used.

iz'u 2& ykj mRiUu djus okyh xzafFk;k¡ dgka fLFkr gksrh gS \ ykj esa ik;s tkus okys

,Utkbe ds uke ,oa dk;Z fyf[k;s A

Where the salivary glands are located ? write the name of enzyme found in

saliva. Write it function.

iz'u 3& gheksXyksfcu D;k gS \

What is Haemoglobin ?

iz'u 4& lq"kqErk ukM+h dgk¡ fLFkr gS \ blds nks dk;Z fyf[k;s A

Where spinal nerve is located ? Write its two function.

iz'u 5& Ñf=e 'olu dh eq[k ls eq[k dh fof/k dks la{ksi esa le>kb;s A

Explain in brief mouth to mouth method of artificial respiration.
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iz'u 6& vfLFk;ksa ds dk;Z fyf[k, A

Write the function of bone.

iz'u 7& ikpu ra= ls D;k vfHkizk; gS \ ikpd xzafFk;ksa ds uke ,oa dk;Z fyf[k;s A

What do you understand by digestive system ? Write the name and function of

digestive glands.

iz'u 8& isf'k;ksa ds izeq[k xq.k D;k gSa \

What are the main characteristies of muscles ?

iz'u 9& ncko fcUnq D;k gS \ 'kjhj esa izeq[k ncko fcUnwvksa dh fLFkfr crkb;s A

What is pressere point ? state the location of main pressure points of the body.

iz'u 10& liZ na'k ds dkVs O;fDr ds y{k.k ,oa mipkj crkb;s A

Write the symptoms of snack bite person with treatment.

iz'u 11& /keuh rFkk f'kjk esa varj fyf[k;s A

Write the differences between artery and vain.

^^vFkok** (OR)

jDr dk;Z fyf[k;s A

Write the function of blood.

iz'u 12& ew= mRltZu ra= dk LoPN ukekafdr fp= cukb;s A

Draw a neat labelled diagram of excretory system.

^^vFkok** (OR)

Ropk dk ukekafdr fp= cukdj Ropk ds dk;Z fyf[k;s A

Write the function of skin and draw its labelled diagram.

iz'u 13& euq"; ds efLr"d ds fofHkUu Hkkxksa ds dk;Z fyf[k;s A

Write function of different parts of the human brain.

^^vFkok** (OR)

ukM+h dksf'kdk dh jpuk dks fp= lfgr le>kb;s A

Explain the structure of neuron with diagram

iz'u 14& izkFkfed fpfdRlk D;k gS \ blds izeq[k fl)karksa dks le>kb;s A

What is first aid ?  explain its main principle.



28
virendra

^^vFkok** (OR)

izkFkfed fpfdRlk esa ifV~V;ka fdrus izdkj dh gksrh gS \ iV~Vh cka/kus ds mn~ns';ksa

dks fyf[k;s A

What are the types of bandage in first aid ? Write the objective of putting bandage.

iz'u 15& g`n; dh jpuk ,oa dk;Zfof/k dk o.kZu dhft, A

Describe the structure and function of heart.

^^vFkok** (OR)

QsQM+ksa dh lajpuk dk o.kZu djrs gq, QsQM+ksa esa jDr 'kqf)dj.k dh izfØ;k dks

le>kb;s A

Describe the structure of lungs along the process of blood purification in the

lungs.

iz'u 16& ufydk foghu xzafFk;k¡ fdls dgrs gSa \ ih;w"k xazfFk ls L=kfor gksus okys gkeksZUl

dk o.kZu dhft, A

What are duetless glands ? describe about the harmone decreted by pituitary

gland.

^^vFkok** (OR)

Fkk;jksfDlu gkeksZu dh deh ,oa vf/kdrk ls dkSu&dkSu ls jksx gks tkrs gSa \

le>kb;s A

What diseases are caused by less or more secretion of thyroxine harmone.

iz'u 17& iq:"k ds tuukaxksa dh foospuk djrs gq, dk;Z le>kb;s A

Analys about male reproductive organs and explain its functions.

^^vFkok** (OR)

eknk tuukaxksa ds dk;Z le>kb;s A

Explain the function of female reproductive organs.

iz'u 18& vkgkj uky dk ukekafdr fp= cukdj vkgkj ufydk esa gksus okyh ikpu fØ;k

dks foLrkj ls le>kb;s A

Explain the digestive process in alimentry canal with the help of labelled dia-

gram of alimentary canal.
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^^vFkok** (OR)

isf'k;k¡ fdrus izdkj dh gksrh gS lfp= le>krs gq, isf'k;ksa dh dk;Z fyf[k;s A

Explain the function of muscles with diagram and also write about their types.

iz'u 19& dku dh jpuk fp= lfgr le>kb;s A

Explain the structure of ear with diagram.

^^vFkok** (OR)

vk¡[k dk ukekafdr fp= cukdj mldh jpuk fyf[k;s A

Write the structure of eye with labelled diagram.

&&00&&
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^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**

mRrj 1&¼v½ oLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'u ¼1x5=5½

(i) & ¼v½ 206

(ii) & ¼v½ 6 yhVj

(iii) & ¼c½ d.kZ

(iv) & ¼v½ vkblysV~l vkWQ ySaxj gSal

(v) & ¼v½ 2-5 c.m.

¼c½¼c½¼c½¼c½¼c½ fjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkku ¼1x5=5½

(i) [kiPph

(ii) ckbfcz;ks dkWysjh

(iii) ySDVkscsflyl

(iv) ykcksMZ fof/k

(v) 'ksQj fof/k

mRrj 2& ykj mRiUu djus okyh xzafFk;k¡ eq[kxqgk esa fLFkr gksrh gS A

ykj esa Vk;fyu uked ,atkbe gksrk gS A ;g ,atkbe LVkpZ dks 'kdZjk ¼ekYVkst½

esa vi?kfVr djus dk dk;Z djrk gS A ¼1$½$½¾2½

mRrj 3& yky jDr df.kdk esa mifLFkr ykSg ;kSfxd gheksXyksfcu gS ftlds dkj.k jDr

dk jax yky fn[kkbZ nsrk gS A ¼2 vad½

mRrj 4& lq"kqEuk ukM+h d'ks:d n.M dh raf=dk uky esa fLFkr gksrh gS] ;g izFke d'ks:d

ls izkjaHk gksdj dfV izns'k rd QSyh jgrh gS A

dk;Z&dk;Z&dk;Z&dk;Z&dk;Z& ¼1½ ;g izfrorhZ fØ;kvksa dk eq[; dsUnz gS A

¼2½ ;g lq"kqEuk raf=dkvksa ,oa efLr"d ds chp fyad cukrk gS A ¼1$½$½¾2½

mRrj 5& Ñf=e 'olu dh eq[k ls eq[k dh fof/k &Ñf=e 'olu dh eq[k ls eq[k dh fof/k &Ñf=e 'olu dh eq[k ls eq[k dh fof/k &Ñf=e 'olu dh eq[k ls eq[k dh fof/k &Ñf=e 'olu dh eq[k ls eq[k dh fof/k & bl fof/k esa ihfM+r O;fDr dks ihB

ds cy fyVkdj mlds uklk fNnzksa dks nckdj mlds eq¡g esa viuk eq[k j[kdj

bl izdkj Qwadrs gSa fd 1 yhVj ok;q QsQM+ksa esa igw¡ps vc eq¡g gVkdj vius vkils

lhus dks nckdj QsQM+s ls ok;q ckgj fudkyrs gSa A bl fØ;k dks 10&15 ckj izfr

feuV ds fglkc ls nksgjk;k tkrk gS A ¼2 vad½
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mRrj 6& vfLFk;ksa ds dk;Z &vfLFk;ksa ds dk;Z &vfLFk;ksa ds dk;Z &vfLFk;ksa ds dk;Z &vfLFk;ksa ds dk;Z &

¼1½ dksey vaxksa dh j{kk djrh gSa] tSls& g`n;] QsQM+s] efLr"d vkfn A

¼2½ vfLFk;k¡ 'kjhj dks fuf'pr vkdkj iznku djrh gSa A

¼3½ 'kjhj dks fLFkjrk o lqn`<+rk iznku djrh gSa A ¼½x4¾2 vad½

¼4½ [kks[kyh vfLFk;ksa esa fLFkr vfLFk eTtk esa yky jDr df.kdk,a mRiUu gksrh gSaA

mRrj 7& ikpu ra= &ikpu ra= &ikpu ra= &ikpu ra= &ikpu ra= & gekjs 'kjhj esa tks vax Hkkstu dks ipkus] iks"kd rRoksa dks jDr esa

feykus vkSj izR;sd dksf'kdk rd igw¡pkus esa lgk;d gksrs gSa] os lHkh vax feydj

,d Lora= ra= cukrs gSa] tks ikpu ra= dgykrk gS A

ikpd xzfUFk;k¡&ikpd xzfUFk;k¡&ikpd xzfUFk;k¡&ikpd xzfUFk;k¡&ikpd xzfUFk;k¡&

(A) ykj xzafFk;ksa & ¼1½ iSjksfVM] ¼2½ v/kksftOgk] ¼3½ v/kkseSDlhyjh

(B) ;Ñr] (C) vXuk'k;] (D) fiÙkk'k;] (E) Iyhgk

dk;Z&dk;Z&dk;Z&dk;Z&dk;Z&

¼1½ ykj xzafFk ls L=for ,atkbe Vk;fyu LVkpZ dks 'kdZjk esa ifjofrZr djrk gSA

¼2½ ;Ñr fiÙkjl cukrk gS tks fLuX/k inkFkksZ dks ipkus esa lgk;d gksrs gSa A

¼3½ vXuk'k;h jl] dkcksZt] izksVhu o olk rhuksa ds ikpu esa lgk;rk djrs gSa A

¼1$1$1¾3 vad½ ¼dksbZ Hkh 1 fcUnw ij 1 vad nsa A½

mRrj 8& isf'k;ksa ds eq[; xq.k&isf'k;ksa ds eq[; xq.k&isf'k;ksa ds eq[; xq.k&isf'k;ksa ds eq[; xq.k&isf'k;ksa ds eq[; xq.k&

¼1½ isf'k;ksa esa ladqpu vkSj izlj.k dk fo'ks"k xq.k gksrk gS A

¼2½ isf'k;k¡ lfU/k dks vkPNkfnr djrh gSa A

¼3½ isf'k;ksa esa jDr jgrk gS] blfy, budk jax yky gksrk gS A

¼4½ isf'k;k¡ Li'kZ djus ij dksey izrhr gksrh gSa A (1x3=3 vad)

mRrj 9& ncko fcUnw &ncko fcUnw &ncko fcUnw &ncko fcUnw &ncko fcUnw & ncko fcUnw 'kjhj ds fofHkUu Hkkxksa esa /keuh ds LFkku ij fLFkr

gksrs gSa A /keuh ls jDr L=ko gksus ij bu ncko fcUnw dks nckus ij /keuh ds nc

tkus ls jDr L=ko can gks tkrk gS A 'kjhj esa eq[; ncko fcUnw fuEu LFkkuksa ij

fLFkr gksrs gSa &

¼1½ izFke ncko fcUnw xzhok {ks= esa 'okl ufydk ds ik'oZ Hkkx esa gksrk gS A

¼2½ nwljk ncko fcUnw dku ds Bhd lkeus dh vksj A

¼3½ rhljk ncko fcUnw nksuks tcM+ks ds dks.kh; Hkkx ls 2-5c.m. dh nwjh ij A

¼4½ pkSFkk ncko fcUnw galyh dh vfLFk ds vkarfjd Hkkx ds ihNs dh vksj A
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¼5½ ikapok ncko fcUnw Hkqtkvksa ds vkarfjd Hkkx dh vksj fLFkr gksrk gS A

¼6½ NVok¡ ncko fcUnw ew=k'k; ds ikl fLFkr gksrk gS A ¼1$2¾3 vad½

mRrj 10& liZ na'k ls ihfM+r O;fDr ds y{k.k &liZ na'k ls ihfM+r O;fDr ds y{k.k &liZ na'k ls ihfM+r O;fDr ds y{k.k &liZ na'k ls ihfM+r O;fDr ds y{k.k &liZ na'k ls ihfM+r O;fDr ds y{k.k &

¼1½ fo"k nar ds fNnzksa dh fLFkfr 2.5 c.m. gksrh gS A

¼2½ dkVs gq, LFkku ij nnZ] lwtu vkSj ?kko ds LFkku ij uhyk iM+ tkrk gS A

¼3½ dkVs gq, LFkku ls jDr L=ko fujarj gksrk jgrk gS A

¼4½ 'kjhj f'kfFky gksus yxrk gS A

mipkj &mipkj &mipkj &mipkj &mipkj &

¼1½ dkVs gq, LFkku ds Åij dh vksj VquhZdsV] :eky] jLlh vkfn ls dldj cka/kuk

pkfg,] ftlds dkj.k jDr izokg esa :dkoV vk tk;s A

¼2½ jksxh dks vkjke ls fyVkdj flj Åij dh vksj j[kuk ftlls dh jDr yxkrkj

cgrk jgs A

¼3½ pkdw ls ?kko dks yxHkx 1** xgjk cukuk pkfg, A

¼4½ ?kko dks dkcksZfyd vEy ;k KMnO4 }kjk /kksdj tyk nsuk pkfg, A

¼y{k.k & 1½ vad $ mipkj 1½ vad ¾ 3 vad½

mRrj 11& /keuh rFkk f'kjk esa vUrj fuEukuqlkj gS &

/keuh f'kjk

1- /keuh dk jax yky xqykch gksrk gS A 1- budk jax uhyk gksrk gS A

2- ;s 'kjhj ij xgjkbZ ij fLFkr gksrh gSa A 2- ;s 'kjhj ds ckgjh vksj ik;h

tkrh gS A

3- ;s jDr vHkko esa fipdrh ugha gS A 3- jDr fudyus ds ckn fipd

tkrh gSa A

4- budh nhokjs eksVh ,oa yphyh gksrh gSA 4- budh nhokjsa iryh ,oa de

yphyh gksrh gS A

5- buesa jDr >Vds lkFk cgrk gS A 5- /kheh xfr ls cgrk gS A

6- Qq¶Qql /keuh ds vfrfjDr lc esa 6- Qq¶Qql f'kjk dks NksM dj

'kq) jDr gksrk gS A lHkh esa v'kq) jDr jgrk gSA

7- /kefu;ksa esa dikV dk vHkko gksrk gS A 7- f'kjkvksa esa dikV gksrs gSa A
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8- /kefu;ksa dk O;kl de gksrk gS A 8- f'kjkvksa dk O;kl vf/kd gksrk

gS A ¼½x8=4½

^^vFkok**

jDr ds dk;ksZ dk o.kZu dhft;s &

¼1½ 'olu ds fy, vko';d xSlksa dk ifjogu & jDr 'kjhj ds izR;sd Hkkx dh

dksf'kdkvksa es avkWDlhtu igqapkuk vkSj ogka ls dkcZu Mkb vkWDlkbM okil ykdj

QsQM+ksa rd igq¡pkus dk dk;Z djrk gS A

¼2½ HkksT; inkFkksZ dk ifjogu& jDr Hkkstu ls vo'kksf"kr fd;s x;s ikSf"Vd rRoksa dk

'kjhj ds izR;sd vax rd igqapkus dk dk;Z djrk gS A

¼3½ vif'k"V inkFkksZ dk fu"dklu & jDr p;kip; dh fØ;kvksa esa cuus okyh

vof'k"V inkFkksZ dks mRltZd vaxksa rd igq¡pkus dk dk;Z djrk gS A tSls& o`Dd]

QsQM+s] vkar vkfn rd A

¼4½ 'kkjhfjd rki dk fu;eu& dksf'kdkvksa esa vkWDlhtu igq¡pk dj tks vkWDlhd.k

dh fØ;k gksrh gS A mlls 'kjhj esa xehZ mRiUu gksrh gS A jDr 'kjhj ds vkUrfjd

Hkkxksa ls xehZ ysdj ckgjh Hkkxksa rd igq¡pkrk gS vkSj lEiw.kZ 'kjhj dk rkieku

leku cuk;s j[krk gS A

¼5½ 'kjhj ds fofHkUu xzafFk;ksa ls tks L=ko mRiUu gksrs gS jDr mudks fufeZr djus ds

fy, mi;qDr inkFkZ ig¡pkrk gS A

¼6½ jDr gkeksZUl] foVkfeUl ,oa vU; vko';d jlk;uksa dks muds fØ;k djus okys

LFkku ij igqapkdj okgu dk dk;Z djrk gS A

¼7½ 'kjhj esa dbZ j{kkRed dk;Z djrs gSa tSls 'osr jDr df.kdk jksxk.kqvksa dk Hk{k.k

dj 'kjhj dks jksxksa ls cpk;s j[krk gS A

mRrj 12& ew= mRltZu ra= dk LoPN ukekafdr fp=&

¼fp= ij 3 vad] ukekadu ij 1 vad½
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^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

Ropk dk ukekafdr fp=&

¼1 vad fp= ij] 1 vad ukekadu ij½
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Ropk ds dk;Z & ¼dksbZ Hkh 2 fcanw ij 2 vad½

¼1½ Li'kZ Kku& Ropk Li'ksZfUnz; gS blls fofHkUu laosnukvksa dk Kku gksrk gS A

¼2½ vfHk'kks"k.k& Åijh Ropk ij nokbZ ;k rsy bR;kfn yxk;k tk;s rks bls Ropk

vfHk'kksf"kr dj ysrh gS A

¼3½ ilhus dk mRltZu& ilhus ds :i esa fo"kSys o O;FkZ inkFkZ dks Ropk mRlftZr dj

nsrh gS A

¼4½ 'kjhj dk rkiØe lkekU; cuk;s j[kuk A

¼5½ laj{k.k& 'kjhj Hkhrjh uktqd vaxksa dks laj{k.k iznku djrh gS A

¼6½ foVkfeu Mh rS;kj djuk & lw;Z izdk'k dh lgk;rk ls Ropk foVkfeu Mh dk

fuekZ.k djrh gS A tks gfM~M;ksa o nkarksa dh etcwrh ds fy, vko';d gS A

mRrj 13& ukM+h laLFkku dk lcls cM+k Hkkx gS tks [kksiM+h ds vUnj fLFkr gksrk gS A efLr"d

ds pkj Hkkx gksrs gSa efLr"d ds Hkkxksa ds uke ,oa muds dk;Z fuEukuqlkj gS&

¼1½ lsfjcze&lsfjcze&lsfjcze&lsfjcze&lsfjcze& ;g efLr"d dk lcls cM+k Hkkx gS ;g nks xksyk)ksZ esa caVk gksrk gS&

dk;Z & dk;Z & dk;Z & dk;Z & dk;Z & ¼1½ izsjd dsUnz& ;s is'kh; laLFkku dh lHkh ,sfPNd isf'k;ksa ij vf/kdkj

j[krs gSa A

¼2½ laosnuk dsUnz& blesa Ropk ,oa isf'k;ksa] vfLFk rFkk tksM+ksa dks laosnuk izkIr

gksrh gS A

¼3½ fof'k"V laosnuk dsUnz& ns[kus] lquus] lwa?kus] Lokn rFkk Li'kZ dk dsUnz gS A

¼4½ mPp ekufld {kerkvksa ds dsUnz& psruk] Lej.k 'kfDr cqf)erk] foospu

'kfDr vkfn dk dsUnz A

¼2½ lsjhcsye&lsjhcsye&lsjhcsye&lsjhcsye&lsjhcsye& ;g lsjhcze ls NksVk rFkk mlds uhps fLFkr gksrk gS A

dk;Z& dk;Z& dk;Z& dk;Z& dk;Z& ¼1½ 'kjhj dk larqyu cuk;s j[kuk A

¼2½ isf'k;ksa ds dk;Z esa leUo; A

¼3½ is'kh; xfr dks fu;af=r djuk A

¼3½ ikWUl csjksykbZ&ikWUl csjksykbZ&ikWUl csjksykbZ&ikWUl csjksykbZ&ikWUl csjksykbZ& buds dk;Z fuEu gS &

¼1½ fHkUu fHkUu Hkkxksa ls lq"kqEuk ls gksdj tkus okyh laosnuk;sa ;gha ls gksdj

eflr"d dh vksj tkrh gSa A

¼4½ esM~;wyk vkCykaxsVk&esM~;wyk vkCykaxsVk&esM~;wyk vkCykaxsVk&esM~;wyk vkCykaxsVk&esM~;wyk vkCykaxsVk& efLr"d ds lcls uhps dk Hkkx gS A ;g 'kjhj dk

egRoiw.kZ vax gS A
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dk;Z& dk;Z& dk;Z& dk;Z& dk;Z& ¼1½ jDr ifjlapj.k] fuxyus dh fØ;k] g`n; xfr] 'okl ysuk vkfn dk

dsUnz ;gh fLFkr gS A bu fØ;kvksa dk fu;a=.k fd;k tkrk gS A ¼1x4=4 vad½

^^vFkok**

ukM+h dksf'kdk dh jpuk dks fp= lfgr le>kb;s

uksV & fp= ij 2 vad]

 o.kZu ij 2 vad

mRrj 14& izkFkfed fpfdRlk& fdlh nq?kZVuk ds le; ;k fdlh O;fDr ds vpkud chekj

iM+ tkus ij MkWDVj ds vkus ds iwoZ tks rkRdkfyd lgk;rk nh tkrh gS] mls

izkFkfed fpfdRlk dgrs gSa A

izkFkfed fpfdRlk ds fl)kar &

¼1½ ifjfLFkfr ij dkcw ikuk & izkFkfed fpfdRlk dk lokZf/kd fl)kar ifjfLFkfr ij

fu;a=.k ikuk A

¼2½ ;FkklEHko lko/kkuh& ?kk;y dh fLFkfr lEHkkouk] jDrL=ko jksdus dk iz;kl

djuk A

¼3½ Lo;a /kS;Z /kkj.k djuk & izkFkfed fpfdRld dks /kS;Z iwoZd dk;Z djuk mudk

izFke drZO; gS A

¼4½ ?kk;y dks rRdky fpfdRlk miyC/k djkuk A

¼5½ ,Ecwysal rFkk MkWDVj cqyokuk A

¼6½ 'okl :duk & jksxh dks Ñf=e 'olu nsuk A ¼1$3¾4 vad½

¼7½ fo"kiku & ;fn fdlh O;fDr us fo"kiku dj fy;k gS rks mls oeu djkuk vkfnA

^^vFkok**

izkFkfed fpfdRlk esa ifV~V;ksa dk fo'ks"k egRo gS ifV~V;k¡ dhVk.kqjfgr LoPN ,oa

'osr oL= dh gksuh pkfg, A

ifV~V;ksa ds izdkj& ifV~V;ksa eq[; :i ls nks izdkj dh gksrh gS &

¼1½ frdksuh iV~Vh & dksguh ls ysdj gFksyh rd ds Hkkx dks lgkjk nsus ds fy,

bldk mi;ksx fd;k tkrk gS A blds rhu izdkj gSa &

¼i½ iwjh [kqyh iV~Vh

¼ii½ pkSM+h iV~Vh

¼iii½ ladjh iV~Vh
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¼2½ xksy ;k yEch iV~Vh& gFksyh] vaxwBs] ?kqVuksa] V[kuksa flj vkfn esa iz;ksx xdh

tkrh gS A

iV~Vh cka/kus ds mn~ns';&iV~Vh cka/kus ds mn~ns';&iV~Vh cka/kus ds mn~ns';&iV~Vh cka/kus ds mn~ns';&iV~Vh cka/kus ds mn~ns';&

¼1½ ejge iV~Vh] [kiP;h ,oa nok dks izHkkfor vax ij fLFkj j[kus ds fy, A

¼2½ ?kk;y vax dks lgkjk nsus ds fy, A

¼3½ jDr izokg jksdus ds fy, A

¼4½ nnZ ,oa dEiu de djus ds fy, A

¼5½ lwtu de djus ds fy, A

¼6½ ?kko dh xUnxh ,oa dhVk.kq ls j{kk ds fy, A ¼2$2¾4½

¼7½ jksxh dks mBkus vkSj ys tkus es algk;rk nsus ds fy, A

mRrj 15& g`n; dh jpuk &g`n; dh jpuk &g`n; dh jpuk &g`n; dh jpuk &g`n; dh jpuk & ¼fp= esa 1 vad] ukekadu ij 2 vad] 2 vad dk;Zfof/k ij½

g`n; dh dk;Zfof/k&g`n; dh dk;Zfof/k&g`n; dh dk;Zfof/k&g`n; dh dk;Zfof/k&g`n; dh dk;Zfof/k& vuSfPNd ekalisf'k;ksa ls cuk gqvk g`n; dk iksyk Hkkx

lnSo jDr ls Hkjk jgrk gS A jDr ds g`n; esa fujurj vkus vkSj tkus ds dkj.k

mldh ekal isf'k;kWa ,d iEi dh rjg dk;Z djrh gS A nkfgus vkfyUn esa vk;k

gqvk jDr nkfgus fuy; ls QsQM+s esa tkrk gS vkSj ogka ls ck;s vkfyUn esa vkdj

ck;sa fuy; esa mrjrk gS ck;sa fuy; ls egk/keuh esa iEi fd;k tkrk gS tgka ls

iEiw.kZ 'kjhj esa /keuh] /kefudkvksa }kjk lEiw.kZ 'kjhj esa igqapk;k tkrk gS A

^^vFkok**

QsQM+sa dh jpuk&QsQM+sa dh jpuk&QsQM+sa dh jpuk&QsQM+sa dh jpuk&QsQM+sa dh jpuk& ilfy;ksa rFkk Nkrh dh gM~Mh vkSj jhM ds }kjk cus fiatM+s

ls f?kjs g`n; ds nksuksa vksj nks QsQM+s tes gq, gS A QsQM+s Liat ds elku fNnze;

gS A bldk jax ?kwlj gksrk gS A izR;sd QsQM+s ij Qq¶Qqlkoj.k ;k iywjk uke nks

iYys okyh FkSyh dk vkoj.k jgrk gS A

QsQM+s ds nks Hkkx gSa & ¼1½ nk;ka] ¼2½ cka;k

nkfgus QsQM+s ds rhu Hkkx ,oa ck;sa QsQM+s ds nks Hkkx gksrs gSa A izR;sd Hkkx ds

cgqr ls NksVs&NksVs dbZ Hkkx gksrs gSa A izR;sd QsQM+s esa ,d ok;qokfguh xbZ gS A

;g vusd 'kk[kkvksa ,oa mi'kk[kkvksa esa foHkkftr gks tkrh gS A bu ok;qokfguh ij

ok;qdks"k yxs gksrs gSa A
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jDr 'kqf)dj.k dh izfØ;k&jDr 'kqf)dj.k dh izfØ;k&jDr 'kqf)dj.k dh izfØ;k&jDr 'kqf)dj.k dh izfØ;k&jDr 'kqf)dj.k dh izfØ;k& tc dHkh nks ok;q tSls CO2 vkSj vkWDlhtu ,d

nwljs ds utnhd vk tk;sa ;k muds chp ,d >huk inkZ gh jgs rks FkksMh gh nsj

esa ok;q ,d nwljs ls fey tk;sxh A bl izdkj dh feJ.k fØ;k dks O;frdj.k

dgrs gSa A 'kq) gok 'okl ekxZ ls QsQM+ksa ds Hkhrj tc tkrh gS rc izR;sd

ok;qdks"k esa gok ds lkFk vkWDlhtu Hkj tkrh gS A ;gka ij ds'kokfgfu;ksa dk tky

gksrk gS A ftlesa v'kq) jDr jgrk gS A ok;qdks"k vkSj ds'kokfguh;ksa ds vkoj.k

brus irys gksrs gSa fd ok;qdks"k dh vkWDlhtu vkSj ds'kokfguh dh CO2 dk

vknku iznku gks tkrk gS A yky jDr d.k esa gheksXyksfcu uked inkFkZ jgrk gSA

ftlesa O2 dks [khapus dh 'kfDr jgrh gS A ok;qdks"k dh O2 jDr esa fey tkrk gS

vkSj ds'kokfguh esa mifLFkr CO2 ok;qdks"k ls gksrk gqvk fu%'okl }kjk 'kjhj ls

ckgj fudky fn;k tkrk gS A

mRrj 16& ifjHkk"kk ij & 1 vad

o.kZu ij & 4 vad

^^vFkok**

Fkk;jkWfDlu gkeksZu dh deh ls jksx & 2½ vad

Fkk;jkWfDlu gkeksZu dh vf/kdrk ls jksx & 2½ vad

mRrj 17& izR;sd ij 5 vad

fp=& 1½ vad]

jpuk esa 1½ vad

izfØ;k & 2 vad
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mRrj 18& vkgkj uky dk ukekafdr fp= & 3 vad] o.kZu ij 3& vad

^^vFkok**

,sfPNd is'kh & 2 vad

vuSfPNd is'kh & 2 vad

g`n; is'kh & 2 vad

mRrj 19& dku dh jpuk dk fp= ij & 3 vad] o.kZu ij & 3 vad
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^^vFkok**

vk¡[k dk ukekafdr fp= ij & 3 vad] o.kZu ij & 3 vad

&&00&&
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gk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kkgk;j lsds.Mjh Ldwy lVhZfQdsV ijh{kk
Higher Secondary School Certificate Examination

lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=lsEiy&iz'u i=
SAMPLE PAPER

fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %&fo"k; %& (Subject) - 'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk'kjhj fØ;k foKku ,oa izkFkfed fpfdRlk
le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk le; 3 ?k.Vk (Time- 3 Hrs)

d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %&d{kk %& (Class) - ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ckjgoha ¼12oha½ iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 iw.kkZad 75 (M.M.)

Set - C

(Instruction)     & ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½& ¼funsZ’k½
1- lHkh iz'u gy djuk vfuok;Z gS A

Attempt all the Question
2- iz'u Øekad 01 esa 10 vad fu/kkZfjr gS A nks dky[k.M gS A [k.M ^^v** esa 05

cgqfodYih; iz'u rFkk [k.M ^^c** esa 05 fjDr LFkkuksa dh iwfrZ vFkok mfpr

laca/k tksfM, A izR;sd iz'u ds fy, 1 vad vkcafVr gS A

Q. No. 01 Carries 10 Marks. There are two sub-section, Section A is
Multiple choice carries 05 marks and section B is fill in the blanks or
match the column carries 05 marks.

3- iz'u Øekad 02 ls iz'u Øekad 06 rd vfr y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u

ij 02 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 30 'kCn A

Q. No. 02 to 06 are very short answer type question & it carries 02
marks each. Word limit is maximum 30.

4- iz'u Øekad 07 ls iz'u Øekad 10 rd y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u ij 03

vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre 'kCn lhek 50 'kCn A

Q. No. 07 to 10 are short answer type question & it carries 03 marks
each. Word limit is maximum 50.

5- iz'u Øekad 11 ls iz'u Øekad 14 rd y?kqmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 04 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 75 'kCn A

Q. No. 11 to 14 are short answer type question & it carries 04 marks
each. Each question has internal choice. Word limit is maximum 75.
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6- iz'u Øekad 15 ls iz'u Øekad 17 rd nh?kZmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 05 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 75 'kCn A

Q. No. 15 to 17 are long answer type question & it carries 05 marks
each. Each question has internal choice. Word limit is maximum 75.

7- iz'u Øekad 18 ls iz'u Øekad 19 rd nh?kZmRrjh; iz'u gS A izR;sd iz'u esa

vkarfjd fodYi gS vkSj izR;sd iz'u ij 06 vad vkcafVr gS A mRrj dh vf/kdre

'kCn lhek 150 'kCn A

Q. No. 18 to 19 are long answer type question & it carries 06 marks
each. Each question has internal choice. Word limit is maximum 150.
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iz’u 1&¼v½ lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s &lgh fodYi pqudj fyf[k;s & (1x5=5)

Write the correct chice-

(i) vek'k; esa ---------------- L=kfor gksrk gS &

¼v½ tBj jl ¼c½ vka= jl

¼l½ vXuk'kl jl ¼n½ fiRr jl

.............. guier is secreted in the stomach

(a) Gastri (b) Intestine

(c) Pancreatic (d) bile

(ii) 'olu fØ;k esa xSlksa dk vknku&iznku izeq[k :i ls ---------------- esa gksrk gS A

¼v½ QsQM+s ¼c½ g`n;

¼l½ ukfldk ¼n½ dksbZ ugha A

Gaseous exchange mainly take place in the .................. during respiration process.

(a) Lungs (b) Heart

(c) Nose (d) None of these

(iii) ih;w"k xzafFk ls ---------------- gkeksZu L=kfor gksrk gS &

¼v½ lksesVksVªkfQd ¼c½ Fkk;jkWfDlu

¼l½ izksysfDVu ¼n½ dksbZ ugha

.................. Harmone is secreted by pituitory gland

(a) Somatotropic (b) Thyroxine

(c) Prolactine (d) None of these

(iv) Lokn Kku dk izeq[k dsUnz ---------------- gS &

¼v½ ftOgk ¼c½ eq[kxqgk

¼l½ NksVh vkar ¼n½ nkar

The main centre of tast perception is...................

(a) Tongue (b) Buccal cavity

(c) Small intestine (d) Tooth

(v) rstkc ls 'kjhj ty tkus ij ---------------- ls /kks ysuk pkfg, A

¼v½ fLizV ¼c½ veksfu;k

¼l½ xeZikuh ¼n½ fMVkWy
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On burning with acid, body mast be washed with .....................

(a) Sperit (b) Ammonia

(c) Hot water (d) Dettol

¼c½ fjDr LFkku Hkfj;s&fjDr LFkku Hkfj;s&fjDr LFkku Hkfj;s&fjDr LFkku Hkfj;s&fjDr LFkku Hkfj;s& ¼1x5=5)

Fill in the blank

(i) iqfYVl dk iz;ksx ------------ vkus ij fd;k tkrk gS A

Pultis is used at ..............................

(ii) LVªsIVªksekbflu ,d ----------------- gS A

Streptromycin is a ................... .

(iii) ------------------- jksx tkuojksa esa gksrk gS A

Disease ................... happens in cattle.

(iv) 'olu fØ;k eUn gksus ij ------------- 'olu fn;k tkrk gS A

On slow down of respiration, ................ respiration in given.

(v) thok.kq ,d ------------------ gS A

Bacteria is a ................ .

iz'u 2& mikfLFk fdls dgrs gSa \

What is cartelage ?

iz'u 3& fir jl D;k gS \

What is bile guice ?

iz'u 4& rsy xzafFk;k¡ dgk¡ ik;h tkrh gSa \

Where oil glands are found ?

iz'u 5& g`n; dks ifEiax LVs'ku dgk x;k gS \ D;ksa \

Heart is said to be "pumping station." Why ?

iz'u 6& thok.kqvksa ls pkj ykHk fyf[k;s A

Write four advantage of Bacteria.

iz'u 7& laf/k fdls dgrs gSa \ laf/k;ksa dh mi;ksfxrk fyf[k;s A

What is called joint ? Write the importance of joints.
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iz'u 8& ;Ñr ds dk;Z fyf[k;s A

Write the function of liver

iz'u 9& iqfYVl D;k gS \ blds izdkj ,oa mi;ksx le>kb;s A

What is Poultice ? Explain the type and uses.

iz'u 10& xys esa dksbZ oLrq vVd tkus ij D;k mipkj djsaxs \

What treatment will be given on linger of any object in the throat ?

iz'u 11& /keuh rFkk f'kjk esa varj fyf[k;s A

Write the differences between artary and vain.

^^vFkok** (OR)

jDr dk;Z fyf[k;s A

Write the function of blood.

iz'u 12& ew= mRltZu ra= dk LoPN ukekafdr fp= cukb;s A

Draw a neat labelled diagram of excretory system.

^^vFkok** (OR)

Ropk dk ukekafdr fp= cukdj Ropk ds dk;Z fyf[k;s A

Write the function of skin and draw its labelled diagram.

iz'u 13& euq"; ds efLr"d ds fofHkUu Hkkxksa ds dk;Z fyf[k;s A

Write function of different parts of the human brain.

^^vFkok** (OR)

ukM+h dksf'kdk dh jpuk dks fp= lfgr le>kb;s A

Explain the structure of neuron with diagram

iz'u 14& izkFkfed fpfdRlk D;k gS \ blds izeq[k fl)karksa dks le>kb;s A

What is first aid ?  explain its main principales.

^^vFkok** (OR)

izkFkfed fpfdRlk esa ifV~V;ka fdrus izdkj dh gksrh gS \ iV~Vh cka/kus ds mn~ns';ksa

dks fyf[k;s A

What are the types of bandage in first aid ? Write the objective of putting bandage.

iz'u 15& g`n; dh jpuk ,oa dk;Zfof/k dk o.kZu dhft, A

Describe the structure and function of heart.
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^^vFkok** (OR)

QsQM+ksa dh lajpuk dk o.kZu djrs gq, QsQM+ksa esa jDr 'kqf)dj.k dh izfØ;k dks

le>kb;s A

Describe the structure of lungs along the process of blood purification in the

lungs.

iz'u 16& ufydk foghu xzafFk;k¡ fdls dgrs gSa \ ih;w"k xazfFk ls L=kfor gksus okys gkeksZUl

dk o.kZu dhft, A

What are duetless glands ? describe about the harmone decreted by pitutiary

gland.

^^vFkok** (OR)

Fkk;jksfDlu gkeksZu dh deh ,oa vf/kdrk ls dkSu&dkSu ls jksx gks tkrs gSa \

le>kb;s A

What diseases are caused by less or more secretion of thyroxine harmone.

iz'u 17& iq:"k ds tuukaxksa dh foospuk djrs gq, dk;Z le>kb;s A

Analys about male reproductive organs and explain its functions.

^^vFkok** (OR)

eknk tuukaxksa ds dk;Z le>kb;s A

Explain the function of female reproductive organs.

iz'u 18& vkgkj uky dk ukekafdr fp= cukdj vkgkj ufydk esa gksus okyh ikpu fØ;k

dks foLrkj ls le>kb;s A

Explain the digestive process in alimentry canal with the help of labelled dia-

gram of alimentary canal.

^^vFkok** (OR)

isf'k;k¡ fdrus izdkj dh gksrh gS lfp= le>krs gq, isf'k;ksa dh dk;Z fyf[k;s A

Explain the function of muscles with diagram and also write about their types.

iz'u 19& dku dh jpuk fp= lfgr le>kb;s A

Explain the structure of ear with diagram.

^^vFkok** (OR)

vk¡[k dk ukekafdr fp= cukdj mldh jpuk fyf[k;s A

Write the structure of eye with labelled diagram.

&&00&&



47
virendra

^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**^^lsEiy mRrj**

mRrj 1&¼v½ oLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'uoLrqfu"V iz'u ¼1x5=5½

(i) & ¼v½ tBj jl

(ii) & ¼v½ QsQM+s

(iii) & ¼v½ lksesVksVªkfQd

(iv) & ¼v½ ftOgk

(v) & ¼c½ veksfu;k

¼c½¼c½¼c½¼c½¼c½ fjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkkufjDr LFkku ¼1x5=5½

(i) eksp vkus ij @ ?kko idus ij

(ii) izfrtSfod

(iii) ,UFkzsDl

(iv) Ñf=e 'olu

(v) lw{e tho

mRrj 2& mikfLFk&mikfLFk&mikfLFk&mikfLFk&mikfLFk& dkWUMªhu uked inkFkZ ls fufeZr yphyh lajpuk dks mikfLFk dgrs gSa

tks vfLFk ls de dBksj o etcwr gksrh gS A mnkgj.k & ckg~; d.kZ esa A  ¼2½

mRrj 3& fiÙk jl&fiÙk jl&fiÙk jl&fiÙk jl&fiÙk jl& ;g ,d {kkjh;] gjs&ihys jax dk dM+ok inkFkZ gS A tks ;Ñr esa curk

gS o fiÙk ufydk }kjk iDok'k; esa igw¡pk;k tkrk gS] fiÙk jl Hkkstu esa mifLFkr

olk dks olh; vEy o fXyljkWy esa fo?kfVr djrk gS A    ¼2½

mRrj 4& rsy xzafFk;k¡&rsy xzafFk;k¡&rsy xzafFk;k¡&rsy xzafFk;k¡&rsy xzafFk;k¡& ;s vR;ar lw{e var% Ropk esa ds'kksa dh tM+ksa esa jgrh gSa] buesa ls

,d rsy tSlk fLuX/k L=ko fudyrk gS tks ds'kksa ds ekxZ ls Ropk ij QSydj

Ropk dks dksey ,oa pednkj cukrk gS A    ¼2½

mRrj 5& lEiw.kZ 'kjhj esa jDr dk ifjlapj.k g`n; ds gh ek/;e ls gksrk gS A g`n; ds iEi

djus ds dkj.k gh v'kq) jDr 'kq) gksus ds fy, QsQM+ks rd tkrk gS ,oa QsQM+ksa

ls vk;k 'kq) jDr lEiw.kZ 'kjhj dks lapkfjr dj fn;k tkrk gS A ;fn g`n; iEi

djus dk dke u djs rks ;s ifjlapj.k dh lkjh fØ;k gh :d tk;sxh A vr%

g`n; dks ifEiax LVs'ku dgrs gSa A    ¼2½
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mRrj 6& thok.kqvksa ls ykHk &thok.kqvksa ls ykHk &thok.kqvksa ls ykHk &thok.kqvksa ls ykHk &thok.kqvksa ls ykHk &

¼1½ Ms;jh m|ksx esa & dqN thok.kq nw/k ls 'kdZjk dks ipkdj ySfDVd vEy mRiUu

djrs gSa] tlls nw/k dk izksVhu te tkrk gS A blls eD[ku] iuhj] ngh cuk;s

tkrs gSa A

¼2½ twV m|ksx

¼3½ pk; o rEckdw O;olk; esa A

¼4½ izfrtSfod vkS"k/kh fuekZ.k esa A ¼½x4=2½

mRrj 7& laf/k &laf/k &laf/k &laf/k &laf/k & ekuo 'kjhj esa ftl LFkku ij nks ;k nks ls vf/kd vfLFk;k¡ ;k

mikfLFk;k¡ feyrh gSa] mls laf/k dgrs gSa A

mi;ksfxrk & mi;ksfxrk & mi;ksfxrk & mi;ksfxrk & mi;ksfxrk & laf/k;ksa }kjk gekjk 'kjhj xfr'khy gksrk gS vkSj fofHkUu fØ;k,a

ljyrk ls lEiUu gks tkrh gSa A  ¼1½x1½=3½

mRrj 8& ;Ñr ds dk;Z&;Ñr ds dk;Z&;Ñr ds dk;Z&;Ñr ds dk;Z&;Ñr ds dk;Z&

¼1½ R.B.C. dk fuekZ.k djuk A

¼2½ fiÙk jl dk fuekZ.k A

¼3½ gkfudkjd thok.kqvksa dk uk'k djuk A

¼4½ vfrfjDr Xyqdkst dks Xyk;dkstu ds :i esa laxzg djuk A

¼5½ izksVhu ls ;wfj;k rFkk ;wfjd vEy dks i`Fkd djuk A

¼6½ Qkbfczukstu dk fuekZ.k djuk A ¼½x6=3½

mRrj 9& iqfYVl&iqfYVl&iqfYVl&iqfYVl&iqfYVl& ;g xeZ lsad djus dh fof/k gS A bls fofHkUu inkFkksZa ls rS;kj dj rqjar

mi;ksx esa ykrs gSa A

iqfYVl ds izdkj &iqfYVl ds izdkj &iqfYVl ds izdkj &iqfYVl ds izdkj &iqfYVl ds izdkj &

¼1½ jksVh dh iqfYVl A

¼2½ jkbZ dh iqfYVl A

¼3½ Hkwlh dh iqfYVl A

¼4½ I;kt dh iqfYVl A

¼5½ vylh dh iqfYVl A

mi;ksx &mi;ksx &mi;ksx &mi;ksx &mi;ksx &

¼1½ eksp vkus ij lsad djus ls nnZ nwj gksrk gS A

¼2½ ?kko ¼QksM+k&QqUlh½ idkus gsrq A
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mRrj 10& xys esa dksbZ oLrq vVd tkus ij fuEu mipkj djuk pkfg, &xys esa dksbZ oLrq vVd tkus ij fuEu mipkj djuk pkfg, &xys esa dksbZ oLrq vVd tkus ij fuEu mipkj djuk pkfg, &xys esa dksbZ oLrq vVd tkus ij fuEu mipkj djuk pkfg, &xys esa dksbZ oLrq vVd tkus ij fuEu mipkj djuk pkfg, &

¼1½ cPps ds eq¡g esa m¡xyh Mkydj oLrq dks ckgj fudkyuk pkfg, A

¼2½ cPps dks >qdkdj eq[k dks uhps j[krs gq;s xnZu ij gYdk vk?kkr nsus ls vVdh

gqbZ oLrq ckgj fudy tkrh gS A

¼3½ ;fn dksbZ uqdhyh oLrq vanj ugha xbZ gS rks cPps dh nksuksa Vk¡xsa idM+ dj flj ds

cy mYVk yVdk nsuk pkfg, vkSj ihB ij Fkifd;ka nsuh pkfg, A ,slk djus ls

oLrq ckgj fudy tk;sxh A

¼4½ uqdhyh oLrq] fpduh oLrq vVdus ij jksxh dks dsyk] gyqok f[kykuk pkfg,

ftldh lgk;rk ls vVdh gqbZ oLrq vkgkj uky ds 'ks"k uhps Hkkx esa tkdj ey

ds lkFk ckgj vk tk;sxh A

¼5½ ;fn vVdh gqbZ oLrq u fudys rks fpfdRld ds ikl ys tk;sa A ¼1x3=3½

mRrj 11& /keuh rFkk f'kjk esa vUrj fuEukuqlkj gS &

/keuh f'kjk

1- /keuh dk jax yky xqykch gksrk gS A 1- budk jax uhyk gksrk gS A

2- ;s 'kjhj ij xgjkbZ ij fLFkr gksrh gSa A 2- ;s 'kjhj ds ckgjh vksj ik;h

tkrh gS A

3- ;s jDr vHkko esa fipdrh ugha gS A 3- jDr fudyus ds ckn fipd

tkrh gSa A

4- budh nhokjs eksVh ,oa yphyh gksrh gSA 4- budh nhokjsa iryh ,oa de

yphyh gksrh gS A

5- buesa jDr >Vds lkFk cgrk gS A 5- /kheh xfr ls cgrk gS A

6- Qq¶Qql /keuh ds vfrfjDr lc esa 6- Qq¶Qql f'kjk dks NksM dj

'kq) jDr gksrk gS A lHkh esa v'kq) jDr jgrk gSA

7- /kefu;ksa esa dikV dk vHkko gksrk gS A 7- f'kjkvksa esa dikV gksrs gSa A

8- /kefu;ksa dk O;kl de gksrk gS A 8- f'kjkvksa dk O;kl vf/kd gksrk

gS A ¼½x8=4½

^^vFkok**

jDr ds dk;ksZ dk o.kZu dhft;s &
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¼1½ 'olu ds fy, vko';d xSlksa dk ifjogu & jDr 'kjhj ds izR;sd Hkkx dh

dksf'kdkvksa es avkWDlhtu igqapkuk vkSj ogka ls dkcZu Mkb vkWDlkbM okil ykdj

QsQM+ksa rd igq¡pkus dk dk;Z djrk gS A

¼2½ HkksT; inkFkksZ dk ifjogu& jDr Hkkstu ls vo'kksf"kr fd;s x;s ikSf"Vd rRoksa dk

'kjhj ds izR;sd vax rd igqapkus dk dk;Z djrk gS A

¼3½ vif'k"V inkFkksZ dk fu"dklu & jDr p;kip; dh fØ;kvksa esa cuus okyh

vof'k"V inkFkksZ dks mRltZd vaxksa rd igq¡pkus dk dk;Z djrk gS A tSls& o`Dd]

QsQM+s] vkar vkfn rd A

¼4½ 'kkjhfjd rki dk fu;eu& dksf'kdkvksa esa vkWDlhtu igq¡pk dj tks vkWDlhd.k

dh fØ;k gksrh gS A mlls 'kjhj esa xehZ mRiUu gksrh gS A jDr 'kjhj ds vkUrfjd

Hkkxksa ls xehZ ysdj ckgjh Hkkxksa rd igq¡pkrk gS vkSj lEiw.kZ 'kjhj dk rkieku

leku cuk;s j[krk gS A

¼5½ 'kjhj ds fofHkUu xzafFk;ksa ls tks L=ko mRiUu gksrs gS jDr mudks fufeZr djus ds

fy, mi;qDr inkFkZ ig¡pkrk gS A

¼6½ jDr gkeksZUl] foVkfeUl ,oa vU; vko';d jlk;uksa dks muds fØ;k djus okys

LFkku ij igqapkdj okgu dk dk;Z djrk gS A

¼7½ 'kjhj esa dbZ j{kkRed dk;Z djrs gSa tSls 'osr jDr df.kdk jksxk.kqvksa dk Hk{k.k

dj 'kjhj dks jksxksa ls cpk;s j[krk gS A

mRrj 12& ew= mRltZu ra= dk LoPN ukekafdr fp=&

¼fp= ij 3 vad] ukekadu ij 1 vad½
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^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**^^vFkok**

Ropk dk ukekafdr fp=&

¼1 vad fp= ij] 1 vad ukekadu ij½

Ropk ds dk;Z & ¼dksbZ Hkh 2 fcanw ij 2 vad½

¼1½ Li'kZ Kku& Ropk Li'ksZfUnz; gS blls fofHkUu laosnukvksa dk Kku gksrk gS A

¼2½ vfHk'kks"k.k& Åijh Ropk ij nokbZ ;k rsy bR;kfn yxk;k tk;s rks bls Ropk

vfHk'kksf"kr dj ysrh gS A

¼3½ ilhus dk mRltZu& ilhus ds :i esa fo"kSys o O;FkZ inkFkZ dks Ropk mRlftZr dj

nsrh gS A

¼4½ 'kjhj dk rkiØe lkekU; cuk;s j[kuk A

¼5½ laj{k.k& 'kjhj Hkhrjh uktqd vaxksa dks laj{k.k iznku djrh gS A

¼6½ foVkfeu Mh rS;kj djuk & lw;Z izdk'k dh lgk;rk ls Ropk foVkfeu Mh dk

fuekZ.k djrh gS A tks gfM~M;ksa o nkarksa dh etcwrh ds fy, vko';d gS A

mRrj 13& ukM+h laLFkku dk lcls cM+k Hkkx gS tks [kksiM+h ds vUnj fLFkr gksrk gS A efLr"d

ds pkj Hkkx gksrs gSa efLr"d ds Hkkxksa ds uke ,oa muds dk;Z fuEukuqlkj gS&
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¼1½ lsfjcze&lsfjcze&lsfjcze&lsfjcze&lsfjcze& ;g efLr"d dk lcls cM+k Hkkx gS ;g nks xksyk)ksZ esa caVk gksrk gS&

dk;Z & dk;Z & dk;Z & dk;Z & dk;Z & ¼1½ izsjd dsUnz& ;s is'kh; laLFkku dh lHkh ,sfPNd isf'k;ksa ij vf/kdkj

j[krs gSa A

¼2½ laosnuk dsUnz& blesa Ropk ,oa isf'k;ksa] vfLFk rFkk tksM+ksa dks laosnuk izkIr

gksrh gS A

¼3½ fof'k"V laosnuk dsUnz& ns[kus] lquus] lwa?kus] Lokn rFkk Li'kZ dk dsUnz gS A

¼4½ mPp ekufld {kerkvksa ds dsUnz& psruk] Lej.k 'kfDr cqf)erk] foospu

'kfDr vkfn dk dsUnz A

¼2½ lsjhcsye&lsjhcsye&lsjhcsye&lsjhcsye&lsjhcsye& ;g lsjhcze ls NksVk rFkk mlds uhps fLFkr gksrk gS A

dk;Z& dk;Z& dk;Z& dk;Z& dk;Z& ¼1½ 'kjhj dk larqyu cuk;s j[kuk A

¼2½ isf'k;ksa ds dk;Z esa leUo; A

¼3½ is'kh; xfr dks fu;af=r djuk A

¼3½ ikWUl csjksykbZ&ikWUl csjksykbZ&ikWUl csjksykbZ&ikWUl csjksykbZ&ikWUl csjksykbZ& buds dk;Z fuEu gS &

¼1½ fHkUu fHkUu Hkkxksa ls lq"kqEuk ls gksdj tkus okyh laosnuk;sa ;gha ls gksdj

eflr"d dh vksj tkrh gSa A

¼4½ esM~;wyk vkCykaxsVk&esM~;wyk vkCykaxsVk&esM~;wyk vkCykaxsVk&esM~;wyk vkCykaxsVk&esM~;wyk vkCykaxsVk& efLr"d ds lcls uhps dk Hkkx gS A ;g 'kjhj dk

egRoiw.kZ vax gS A

dk;Z& dk;Z& dk;Z& dk;Z& dk;Z& ¼1½ jDr ifjlapj.k] fuxyus dh fØ;k] g`n; xfr] 'okl ysuk vkfn dk

dsUnz ;gh fLFkr gS A bu fØ;kvksa dk fu;a=.k fd;k tkrk gS A ¼1x4=4 vad½

^^vFkok**

ukM+h dksf'kdk dh jpuk dks fp= lfgr le>kb;s

uksV & fp= ij 2 vad]

 o.kZu ij 2 vad

mRrj 14& izkFkfed fpfdRlk& fdlh nq?kZVuk ds le; ;k fdlh O;fDr ds vpkud chekj

iM+ tkus ij MkWDVj ds vkus ds iwoZ tks rkRdkfyd lgk;rk nh tkrh gS] mls

izkFkfed fpfdRlk dgrs gSa A

izkFkfed fpfdRlk ds fl)kar &

¼1½ ifjfLFkfr ij dkcw ikuk & izkFkfed fpfdRlk dk lokZf/kd fl)kar ifjfLFkfr ij

fu;a=.k ikuk A
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¼2½ ;FkklEHko lko/kkuh& ?kk;y dh fLFkfr lEHkkouk] jDrL=ko jksdus dk iz;kl

djuk A

¼3½ Lo;a /kS;Z /kkj.k djuk & izkFkfed fpfdRld dks /kS;Z iwoZd dk;Z djuk mudk

izFke drZO; gS A

¼4½ ?kk;y dks rRdky fpfdRlk miyC/k djkuk A

¼5½ ,Ecwysal rFkk MkWDVj cqyokuk A

¼6½ 'okl :duk & jksxh dks Ñf=e 'olu nsuk A ¼1$3¾4 vad½

¼7½ fo"kiku & ;fn fdlh O;fDr us fo"kiku dj fy;k gS rks mls oeu djkuk vkfnA

^^vFkok**

izkFkfed fpfdRlk esa ifV~V;ksa dk fo'ks"k egRo gS ifV~V;k¡ dhVk.kqjfgr LoPN ,oa

'osr oL= dh gksuh pkfg, A

ifV~V;ksa ds izdkj& ifV~V;ksa eq[; :i ls nks izdkj dh gksrh gS &

¼1½ frdksuh iV~Vh & dksguh ls ysdj gFksyh rd ds Hkkx dks lgkjk nsus ds fy,

bldk mi;ksx fd;k tkrk gS A blds rhu izdkj gSa &

¼i½ iwjh [kqyh iV~Vh

¼ii½ pkSM+h iV~Vh

¼iii½ ladjh iV~Vh

¼2½ xksy ;k yEch iV~Vh& gFksyh] vaxwBs] ?kqVuksa] V[kuksa flj vkfn esa iz;ksx xdh

tkrh gS A

iV~Vh cka/kus ds mn~ns';&iV~Vh cka/kus ds mn~ns';&iV~Vh cka/kus ds mn~ns';&iV~Vh cka/kus ds mn~ns';&iV~Vh cka/kus ds mn~ns';&

¼1½ ejge iV~Vh] [kiP;h ,oa nok dks izHkkfor vax ij fLFkj j[kus ds fy, A

¼2½ ?kk;y vax dks lgkjk nsus ds fy, A

¼3½ jDr izokg jksdus ds fy, A

¼4½ nnZ ,oa dEiu de djus ds fy, A

¼5½ lwtu de djus ds fy, A

¼6½ ?kko dh xUnxh ,oa dhVk.kq ls j{kk ds fy, A ¼2$2¾4½

¼7½ jksxh dks mBkus vkSj ys tkus es algk;rk nsus ds fy, A
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mRrj 15& g`n; dh jpuk &g`n; dh jpuk &g`n; dh jpuk &g`n; dh jpuk &g`n; dh jpuk & ¼fp= esa 1 vad] ukekadu ij 2 vad] 2 vad dk;Zfof/k ij½

g`n; dh dk;Zfof/k&g`n; dh dk;Zfof/k&g`n; dh dk;Zfof/k&g`n; dh dk;Zfof/k&g`n; dh dk;Zfof/k& vuSfPNd ekalisf'k;ksa ls cuk gqvk g`n; dk iksyk Hkkx

lnSo jDr ls Hkjk jgrk gS A jDr ds g`n; esa fujurj vkus vkSj tkus ds dkj.k

mldh ekal isf'k;kWa ,d iEi dh rjg dk;Z djrh gS A nkfgus vkfyUn esa vk;k

gqvk jDr nkfgus fuy; ls QsQM+s esa tkrk gS vkSj ogka ls ck;s vkfyUn esa vkdj

ck;sa fuy; esa mrjrk gS ck;sa fuy; ls egk/keuh esa iEi fd;k tkrk gS tgka ls

iEiw.kZ 'kjhj esa /keuh] /kefudkvksa }kjk lEiw.kZ 'kjhj esa igqapk;k tkrk gS A

^^vFkok**

QsQM+sa dh jpuk&QsQM+sa dh jpuk&QsQM+sa dh jpuk&QsQM+sa dh jpuk&QsQM+sa dh jpuk& ilfy;ksa rFkk Nkrh dh gM~Mh vkSj jhM ds }kjk cus fiatM+s

ls f?kjs g`n; ds nksuksa vksj nks QsQM+s tes gq, gS A QsQM+s Liat ds elku fNnze;

gS A bldk jax ?kwlj gksrk gS A izR;sd QsQM+s ij Qq¶Qqlkoj.k ;k iywjk uke nks

iYys okyh FkSyh dk vkoj.k jgrk gS A

QsQM+s ds nks Hkkx gSa & ¼1½ nk;ka] ¼2½ cka;k

nkfgus QsQM+s ds rhu Hkkx ,oa ck;sa QsQM+s ds nks Hkkx gksrs gSa A izR;sd Hkkx ds

cgqr ls NksVs&NksVs dbZ Hkkx gksrs gSa A izR;sd QsQM+s esa ,d ok;qokfguh xbZ gS A

;g vusd 'kk[kkvksa ,oa mi'kk[kkvksa esa foHkkftr gks tkrh gS A bu ok;qokfguh ij

ok;qdks"k yxs gksrs gSa A

fp=& 1½ vad]

jpuk esa 1½ vad

izfØ;k & 2 vad
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jDr 'kqf)dj.k dh izfØ;k&jDr 'kqf)dj.k dh izfØ;k&jDr 'kqf)dj.k dh izfØ;k&jDr 'kqf)dj.k dh izfØ;k&jDr 'kqf)dj.k dh izfØ;k& tc dHkh nks ok;q tSls CO2 vkSj vkWDlhtu ,d

nwljs ds utnhd vk tk;sa ;k muds chp ,d >huk inkZ gh jgs rks FkksMh gh nsj

esa ok;q ,d nwljs ls fey tk;sxh A bl izdkj dh feJ.k fØ;k dks O;frdj.k

dgrs gSa A 'kq) gok 'okl ekxZ ls QsQM+ksa ds Hkhrj tc tkrh gS rc izR;sd

ok;qdks"k esa gok ds lkFk vkWDlhtu Hkj tkrh gS A ;gka ij ds'kokfgfu;ksa dk tky

gksrk gS A ftlesa v'kq) jDr jgrk gS A ok;qdks"k vkSj ds'kokfguh;ksa ds vkoj.k

brus irys gksrs gSa fd ok;qdks"k dh vkWDlhtu vkSj ds'kokfguh dh CO2 dk

vknku iznku gks tkrk gS A yky jDr d.k esa gheksXyksfcu uked inkFkZ jgrk gSA

ftlesa O2 dks [khapus dh 'kfDr jgrh gS A ok;qdks"k dh O2 jDr esa fey tkrk gS

vkSj ds'kokfguh esa mifLFkr CO2 ok;qdks"k ls gksrk gqvk fu%'okl }kjk 'kjhj ls

ckgj fudky fn;k tkrk gS A

mRrj 16& ifjHkk"kk ij & 1 vad

o.kZu ij & 4 vad

^^vFkok**

Fkk;jkWfDlu gkeksZu dh deh ls jksx & 2½ vad

Fkk;jkWfDlu gkeksZu dh vf/kdrk ls jksx & 2½ vad

mRrj 17& izR;sd ij 5 vad
mRrj 18& vkgkj uky dk ukekafdr fp= & 3 vad] o.kZu ij 3& vad
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^^vFkok**

,sfPNd is'kh & 2 vad

vuSfPNd is'kh & 2 vad

g`n; is'kh & 2 vad

mRrj 19& dku dh jpuk dk fp= ij & 3 vad] o.kZu ij & 3 vad

^^vFkok**

vk¡[k dk ukekafdr fp= ij & 3 vad] o.kZu ij & 3 vad

&&00&&


